

TERRIBLES CAÑONEOS EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

Los ingleses hundieron varios destroyers alemanes

LAS HUELGAS REVOLUCIONARIAS EN ALEMANIA

TREGUA

Ayer fue día de calma relativa en el campo de batalla del Sur. Los alemanes han recibido un refuerzo de cien mil hombres, que han distribuido desde la meseta de Craonne al Dor-mois. Nivel se prepara un nuevo esfuerzo. Es, pues, ocasión de resumir la situación táctica creada por las primeras fases de la gran pugna meridional.

Nivel ha arrojado a los alemanes definitivamente de las orillas del Aisne entre Soissons y Berry-au-Bac, conquistando el promontorio de Condé, que se alza entre la depresión Nanteuil-Chivres y la depresión de Sancy, delante de la desembocadura del Vesle.

Encima de ese promontorio, magnífica posición dominante, se eleva el fuerte de Condé, construido después de la guerra francoprusiana y que fue abandonado por Joffre en su retirada del Sambre al Marne. Según los planes de Seré de Rivière, ese fuerte debía reemplazar a Soissons, cuyo valor como centro de resistencia es muy mediocre—asi había sido comprobado en 1814 y 1870,—por estar situado en una especie de hoyo.

Naturalmente, la toma de Nanteuil-la-Fosse, al Oeste, y de Ostel y de Bray-en-Laonnais, al Este, convertía en muy crítica la situación de los regimientos alemanes concentrados de Sancy, Jouy y Aizy. Y esos pueblos fueron evacuados, sin lucha, probablemente.

La ocupación de Laffaux entrañaba la del molino de Laffaux, situado muy cerca. Eso mismo está en el cruce de varios caminos importantes. Por eso los alemanes lo han defendido durante un mes. A tres kilómetros al Este de Laffaux termina el célebre camino de las Damas.

Ducos de Laffaux y sus inmediaciones, dominan los franceses la gran calzada de Laon y las dos carreteras que descienden al valle del Ailette y van a Pinon y Anizy. De fijo, harán un movimiento de avance ligándolo con otro iniciado desde Coucy.

El camino de las Damas recorre la gran meseta de Craonne, que se ramifica en otras mesetas secundarias hacia el Oeste y el Ailette. Seré de Rivière quiso defender esa altiplanicie, contra un enemigo procedente del Norte, construyendo las obras defensivas de la Malmaison. Los franceses atacan por el Sur, como es sabido. Además, el fuerte servía ya sólo de campo de tiro. En sus ruinosas murallas probaban los artilleros de Francia sus nuevos cañones.

Los franceses, en su asalto del lunes 16, alcanzaron la arista central de la meseta—camino de las Damas—en Courtecon y en Ailles. En otros puntos fueron detenidos a algunos centenares de metros.

Donde los alemanes resisten mejor es del lado de Craonne. En una especie de desfiladero, más a la derecha, se eleva la granja de Hurtebise a que ya hemos aludido en estos comentarios.

El camino de las Damas ya es inútil para los alemanes. De seguro, Nivel espera, en un nuevo empujón, ó si esto no es posible, continuando por la izquierda su maniobra envolvente, arrojar a los alemanes de toda la meseta de Craonne. Si lo consigue, obtendrá un triunfo comparable al obtenido por los ingleses en el Artois, con la ocupación de las crestas de Vimy. Y ese triunfo determinaría un nuevo retroceso germano, y tal vez la evacuación voluntaria de Laon y una modificación de toda la línea del Krouprinz en Champagne.

Veamos ahora cómo están las cosas al otro extremo del campo de batalla, en el sector de Moronvillers.

El macizo de Moronvillers es importantísimo, porque desde él puede ser vigilada toda la Champagne occidental de Reims al Argona. Dicho macizo aparece encuadrado por cuatro depresiones, que son: en el Sur, la calzada Romana; al Este, la cuenca del Suippe; al Norte, el camino hondo de Nauroy, y al Oeste, la barranca de Beine. Su altura máxima es de 237 metros. No hay otra cima más elevada en la región. Se comprende que los germanos hayan gastado miles de hombres en la defensa de ese observatorio de artillería, y que ahora lo procuren recobrar asaltándolo a diario.

La arista principal del macizo de Moronvillers va del Sudoeste al Nordeste. Esa arista es dentada y forma una serie de cerrillos separados por hoyas. Al Sudoeste uno de esos cerrillos es llamado monte Cornillet. Los franceses de Anthoine lo tomaron el 17. Al centro de Moronvillers, propiamente dicho, ya que el pueblo se agrupa en su falda septentrional. El 19, estos dos cerrillos fueron tomadas a la bayoneta.

Los alemanes se mantienen en el pueblo todavía. Es de suponer que deberán abandonar.

Ducos del macizo, los soldados de Anthoi-

ne no ven al Este ni al Norte, eminencia alguna de más de 150 metros. Al Oeste, la altura de Nogent l'Abbes se tiene una cota de 200.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Paris, 21. Sigue el avance. Comunicado de las once de la noche:

«Entre el Somme y el Oise hay violentas acciones por parte de ambas artillerías, especialmente en la región al Sur de San Quintin.

Entre el Aisne y el Chemin des Dames los franceses han proseguido sus avances en la altiplanicie al Norte de Sauty. Un combate con granadas de mano les ha permitido ganar terreno en el sector de Hurtebise. Sus tiros de contención han deshecho por cuatro veces diferentes intentos hechos por los alemanes para llegar a las trincheras al Norte de Bray-en-Laonnais.

En la región de Lens y en Champagne, luchas de artillería intermitentes, bastante vivas en ciertos puntos.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

Del 9 al 20 del corriente el número de prisioneros alemanes hechos por las tropas francobritánicas es superior a treinta y tres mil. El número de cañones capturados durante este mismo período se eleva a 330.»

ALEMANIA

Sigue la lucha.

Koenigs-wusterhausen, 21. En Arras, al Norte del Scarpe, intensa lucha de artillería. En el frente del Aisne-Champagne hay en conjunto poca actividad, la que aumentó a intervalos en Bray, Hurtebise, Fe y al Noroeste de Auberville.

En Oriente, nada nuevo.

INGLATERRA

Intentos fracasados.

Londres, 21. (Oficial).—El enemigo intentó hoy, sin obtener éxito, recuperar el pueblo de Gonnelleu, tomado por nosotros la noche anterior. Cogido bajo nuestros fuegos de artillería, el enemigo fué rechazado, dejando numerosos cadáveres delante de nuestras posiciones.

En operaciones secundarias pudimos progresar hoy en la orilla Norte del Scarpe al Este de Fampoux, y efectuar un ligero avance en el Sudoeste de Lens.

En este último punto rechazamos fácilmente dos contraataques alemanes.

Un destacamento enemigo pudo abordar durante la noche uno de nuestros puestos del cráter Sur de Iprés. Algunos de nuestros hombres han desaparecido.

El tiempo, que ha mejorado algo ayer, permitió a nuestros pilotos realizar trabajo útil. Un aparato alemán fué derribado en un combate aéreo.

Dos de los nuestros no han regresado.

AUSTRIA

Actividad de la aviación.

Budapest, 21. Frentes ruso y Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—También ayer la actividad de la lucha fué al igual que en los días anteriores; pero el enemigo empleó en el frente del litoral importantes fuerzas aéreas para el reconocimiento de nuestras posiciones y retaguardias.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre varios puntos detrás de nuestro frente. Cerca de Laghi, al Noroeste de Arsiero, destacamentos del regimiento de infantería número 14 penetraron, después de una pequeña preparación, en las posiciones enemigas, regresando con un oficial y treinta soldados.

RAID FRACASADO

Dos ó tres destroyers alemanes hundidos.

Londres, 21. El Almirantazgo británico publica la siguiente comunicación: «El vicealmirante comandante de Douvres envía el siguiente informe:

«Durante la noche del 20 al 21 de abril, cinco destroyers alemanes han intentado efectuar un raid contra Douvres.

Lanzaron cierto número de granadas sobre las tierras de labor a algunas millas de Douvres.

El enemigo parece que se dirigió luego contra algunos de nuestros buques, indudablemente con la intención de atacarlos, pero fueron sorprendidos por dos buques exploradores de Douvres.

En cinco minutos estos dos navios han combatido y hundido al menos dos y probablemente tres de los cinco destroyers enemigos, mientras que los restantes huyeron a toda máquina, escapándose gracias a la oscuridad.

Nuestros buques no han sufrido ninguna avería y nuestras pérdidas han sido en extremo pequeñas, comparadas con los resultados obtenidos.

Nuestros navios han maniobrado con bravura y ardor notables y su táctica se puede citar como ejemplo entre las operaciones de destroyers por el triunfo logrado.

Hemos podido salvar la vida de diez oficiales alemanes y 95 marinos de los buques hundidos.

Proyectiles sobre Calais.

Paris, 21. Los contratorpederos alemanes arrojaron la noche última varios proyectiles sobre Calais.

HUELGAS EN ALEMANIA

Motines y muertos.

Londres, 21. Telegrafían de Oldenzaal, población de la frontera germanoholandesa, al Exchange Telegraph que ayer han estallado algunos importantes motines en Magdebourg.

Los huelguistas, en su mayoría obreros de las fábricas de municiones, quisieron incendiar varios edificios públicos.

Las tropas dispararon sobre los revoltosos, matando a unos cuantos.

Se ha proclamado el estado de sitio.

Más huelgas.

Londres, 21. Según telegramas de Amsterdam, una nueva huelga ha estallado en las fábricas de Krupp y otros talleres de municiones de Springuen, debido a la falta de pan. Hasta ahora no ha habido desórdenes.

Suspensión de trabajos.

Amsterdam, 21. La huelga continúa en Berln.

Se ha suspendido el trabajo en las fábricas de municiones de Moabit Spandau. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Dice Paschitch.

Nueva York, 21. En Corfú un redactor de la Agencia Radio ha celebrado una entrevista con el Sr. Paschitch, quien ha declarado: «Los búlgaros han establecido en Serbia un verdadero sistema de terror, habiendo prohibido a los serbios recibir ningún socorro de sus parientes que vivan fuera del país.

Han reclutado todos los hombres útiles de diez y nueve a cuarenta y cinco años para incorporarlos al ejército búlgaro, provocando el éxodo a las montañas.

Los austriacos y búlgaros han prohibido el funcionamiento de la Cruz Roja en Serbia, requisando los viveres y la recolección; los austriacos han reclutado para el trabajo todos los hombres inútiles para la guerra.

Monastir y los pueblos inmediatos han sido casi destruidos, y los gases asfixiantes han hecho numerosas víctimas entre los habitantes, de los cuales muchas son mujeres y niños.»

Concluyó diciendo:

«Las últimas declaraciones de Milukoff demuestran que Serbia debe ser reedificada en su antiguo territorio, agrazado por terrenos serbiocroatas y eslovenos.

Los serbios se adhieren al deseo de liberar su patria.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

Paris, 21. Como era de esperar, la batalla disminuyó de intensidad durante el día 21 en el frente francés.

Después de cuatro días de esfuerzo, nuestra infantería se limitó a efectuar operaciones locales, que lograron éxito, y a consolidar las posiciones conquistadas.

En el Nordeste de Soissons, nuestros soldados avanzaron en la meseta del Norte del pueblo de Sancy, tomada ayer, y ocupa ahora, algo más al Sur del camino de las Damas, la línea horizontal que une a Laffaux con Breve en Launois, donde nuestro frente ocupa la famosa carretera y luego sube hacia el Norte delante de Courtecon.

En el sector de Bray, los alemanes contraatacaron con grandísima violencia por cuatro veces diferentes.

Las tropas asaltantes quisieron llegar a nuestras trincheras del Norte del pueblo; pero cada vez nuestros fuegos de artillería detuvieron el movimiento en el acto de comenzar.

Nuestros soldados conquistaron aún más terreno en ataques con granadas en el Oeste de Craonne, en el espaldón de Hurtebise; luego en el Nordeste de Ville-au-Bois, hacia Jouvincourt, y finalmente en el Este de Courcy, en el límite meridional del macizo de Brimont.

Los alemanes, que conocen la importancia de las posiciones dominantes que ocupamos en el Oeste de Craonne, quisieron, una vez más, quitárnoslas, y durante el día atacaron con el mismo encarnizamiento en el macizo de Moronvillers, al Este de Reims.

Saben que tenemos la cúspide central, llamada Monte Alto, así como dos extremidades llamadas Monte Cornillet, en la izquierda, y la cota 227 en la derecha.

La violenta reacción ofensiva contra Monte Alto fué rechazada, sufriendo el enemigo grandes pérdidas. La actividad de la artillería fué violenta en todo el frente, especialmente al Sur de San Quintin, en ambas partes de

Craonne, en el Nordeste de Reims y en Champagne.

Los ingleses se apoderaron de Gonnelleu, Ayuntamiento situado a dos kilómetros al Este de Gouzeaucourt, y a siete kilómetros al Nordeste de Le Chatelet.

Gouzeaucourt es una de las primeras localidades del departamento del Norte. Los aliados realizaron aún progresos en el Oeste de Fampoux y al Sur de Lens.

En todos los demás sitios únicamente actuó la artillería. El alto mando alemán continúa atribuyendo a nuestro Estado Mayor los intentos más quiméricos para triunfar fácilmente, lo que no se realizó, y para excusar a su manera el acostumbrado avance de nuestras tropas, pretendiendo que abandonan las posiciones voluntariamente.

La cifra de prisioneros hechos por los francoingleses en los últimos diez días de la ofensiva se eleva a 33.000 hombres y 330 cañones, lo cual desmiente con elocuencia el repliegue voluntario enemigo.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Las Misiones aliadas en América.

Washington, 21. El ministro inglés mister Balfour, que desembarcó ayer en Halifax, viene en unión del gobernador del Banco de Inglaterra, Mr. Cunliffe, del contraalmirante Dudley y del general Bridge.

Son esperados en la capital americana esta misma noche, y el miércoles serán recibidos por el Presidente Wilson en recepción oficial, en unión de la Misión francesa, si ha llegado para ese día.

Los periódicos americanos proponen que se pongan colgaduras en los balcones, con los colores americanos, franceses é ingleses, para recibir a los comisionados aliados en la visita oficial que harán el miércoles a Wilson.

El trabajo en los astilleros.

Washington, 21. Se está trabajando en los buques alemanes averiados para que puedan hacerse a la mar. Nueve de ellos estarán listos dentro de un mes.

En los astilleros americanos están construyéndose actualmente buques por un tonelaje total de 1.200.000 toneladas.

Alemanes y austriacos internados.

Nueva York, 21. Han sido internados todos los alemanes y austriacos.

Los destrozos causados en los barcos alemanes por estos últimos no estarán reparados antes de noventa días. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

El Ejército del Uruguay.

Londres, 21. Telegrafían de Montevideo que el ejército del Uruguay está movilizado y dispuesto a resistir a la invasión de los rebeldes alemanes que puedan venir del Brasil.

Sangrientos combates.

Nueva York, 21. La censura brasileña ha prohibido que se publique cosa alguna sobre el levantamiento de los alemanes.

Telegramas del Uruguay dicen que la revolución se extiende.

Los refugiados manifiestan que se libran violentos combates entre los rebeldes y las tropas del Gobierno, y así den que la situación es muy grave en los tres Estados. (Agencia Radio.)

Los buques alemanes en la Argentina.

Londres, 21. De Buenos Aires dicen al Times que las autoridades argentinas han puesto a buen recaudo a los buques alemanes y que no ha habido confiscación y si sólo una medida para impedir sean hundidos por sus tripulantes.

Para mañana hay anunciada en Buenos Aires y otras capitales argentinas una gran manifestación antifrancesa.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los pacifistas tienen malas impresiones.

Berna, 21. La Gaceta de la Cruz sustrase descontenta del viaje de los socialistas alemanes a Suecia.

«En efecto—dice—, no podemos por menos de declarar que vemos con temor el sitio que los socialistas quieren tomar en la cuestión de la futura paz.

Su actitud hace creer en el Extranjero que Alemania está ya agotada, y quiere la paz a toda costa.»

Alemania da explicaciones a Dinamarca.

Londres, 21. El corresponsal del Morning Post en Copenhague dice que el Gobierno alemán ha presentado excusas al Gobierno danés por el torpedeamiento del buque de esta nacionalidad O. V. Suhr, en el mar del Norte, el 26 de enero, y que se atribuye el hundimiento a un error del comandante del submarino.

El Gabinete de Berlín promete indemnizar el valor del buque.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

LA NUEVA ARMA DE COMBATE

Ya lo dije hace varios artículos: es la democracia. El militarismo de una guerra, más que militar, de una guerra integrada por toda la sociedad, tiene que ir tomando el cariz de la integración social, el cariz del democratismo y hasta del socialismo.

Para la guerra ha sonado la hora de la anunciación democrática. No se trata tan sólo, como al comienzo, de algunas medidas de guerra tomadas al socialismo ó a la democracia. Trátase del régimen futuro y democrático de todas las medidas.

La guerra y la democracia han hecho un pacto que a muchos democratas se les aparece metafísico y espantoso. Y que les sirve para hacer argumento contra la democracia a muchos antidemocratas.

Corre a este propósito, y esto desde antes de la guerra, una versión antidemocrata de evidente falsedad. Según ella, el desarrollo democrático del siglo XIX ha sido catastrófico para el género humano. La guerra actual sería una consecuencia probante.

En efecto, las guerras cada vez son más democráticas y más terribles; pero ¿puede probarse que sea culpa de la democracia?

Los antidemocratas que contestan: sí, son irrealistas, caen en el viejo irrealismo de confundir las ideas y los hechos.

Las guerras resultan más terribles ahora que antes, precisamente porque en el tiempo, en la Historia, en el transcurso de la humanidad, priman los hechos sobre las ideas. La vida humana es pasajera, como el hecho; no es, como es la idea, eterna.

La idea moral de paz, recogida por la democracia, puede decirse que tiene la antigüedad del mundo consciente. Es eterna como idea, pero es también eterna como manifestación de la conciencia humana. Y, sin embargo, los hechos siguen teniendo sobre ella la primacía. Así, la guerra de las sociedades democráticas de hoy gana en daño a las antiguas guerras, porque sobre la idea de paz democrática domina el hecho coincidente de ser cada vez más la humanidad dueña de las fuerzas del universo.

Dos hombres que luchan no ponen más rencor que dos niños; pero se hacen mayor mal. Dos gigantes, aún se harían mal mayor. ¿Y qué es sino un gigante, con respecto, por ejemplo, al Imperio de Alejandro, cualquier Estado de la actualidad, digamos el español para decir uno de los menos fortalecidos?

Este hecho es el motivo del aumento apreciado en la capacidad desastrosa de la guerra.

La democracia podrá ser positivamente culpable de la guerra social. En la guerra internacional tiene, a lo sumo, una culpa negativa. Se le puede culpar de no haber evitado la guerra (el fracaso de la Internacional socialista). Pero nada más.

La culpa positiva recae, justamente, sobre el abogo de la idea democrática, sobre el imperialismo, para usar el lenguaje de moda, ó gobierno antidemocrático del mundo.

Esto resulta claro como agua de sierra. Sin embargo, sigue poniéndose en circulación la tesis contraria. Tal es el confusionismo que reina.

Un gran escritor francés, antidemocrata y monárquico, Carlos Maurras, nota con fruición que el Presidente Wilson usa un lenguaje semejante al de Luis XIV. La semejanza es natural. Luis XIV, a pesar de su ignorancia, era un admirable jefe de Estado, y el Presidente Wilson, que sabe mucho más, quiere ser lo mismo: un admirable jefe de Estado.

Poco perspicazmente, para hallar la diferencia entre democracia y autocracia, se mira a la autoridad. Se debe mirar al ciudadano. En verdad, detrás de un Presidente de República puede haber un ciudadano esclavo, y detrás de un Rey un ciudadano libre.

Detrás de Luis XIV podía haber políticamente lo que él quisiera. («El Estado soy yo.») Detrás del yo del Presidente Wilson está la realidad democrática de los Estados Unidos (democracia, es cierto, con oligarquías; todavía no social).

No parece que las maneras a que se vea obligada hayan de ser peligros para la democracia en el pacto, por ella no solicitado, de la democracia y la guerra.

Al contrario, la guerra puede achicar, por presión, los espacios vacíos del organismo político democrático. La simplificación de las democracias! El primer signo sería la familiarización del vocabulario (a ello tiende el práctico y casi comercial de Wilson).

Recuérdese lo que ha preocupado a las regiones el problema oratorio. Nada más parecido a los grandes pensamientos y a los grandes sentimientos que las grandes palabras. Nada más parecido y, por lo tanto, nada mejor aprovechable para la falsificación. Repetir, con menos sentido cada vez, las grandes palabras democráticas es como rezar y pensar en el diablo.

Los antidemocratas se jactaban a tomar los

hechos por ideas, y los demócratas a toman las palabras por realidades.

Si la guerra corrige esta inclinación democrática, lejos de proveer, evita a la democracia un peligro.

¿Dónde está, pues, el peligro del pacto democrático-guerrero? Examinemos lo que quiere ser la democracia: autoridad del pueblo; autoridad del hombre por ser hombre, no del hombre por ser instrumento de esta o de la otra función, no del hombre por ser autoridad. Democracia es el sentido de la autoridad que ve al hombre como fin y no como medio.

Ahora, al pensar que la democracia puede perder su carácter de fin en sí, de inutilidad, de libertad, por convertirse en un provecho, en un instrumento, en un arma de la guerra, evolvemos el posible peligro guerrerodemocrático. De lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso lo mismo de largo que el que hay de la democracia a la servidumbre.

Y este paso se da él solo, automática, automáticamente. Para comprenderlo no es necesario pasarse de esto con la suposición de que el Kaiser, por ejemplo, cuando anuncia reformas democráticas tiene por objeto engañar al pueblo. Los pueblos viven en un perpetuo desengaño y saben que sólo consiguen lo que se toman. Las reformas democráticas de Prusia, ofrecidas para después de la guerra, por poco que supongan una concesión de la autoridad a alguna presión del pueblo. Concesión, no engaño. Claro que la autoridad cede a una presión cuando ofrece; y para cumplir necesita de otra presión. Lo ofrecido en Prusia resulta, pues, una concesión a medias.

Y ya saben ustedes de lo que se trata: de reformar el Senado prusiano y de dar al Congreso, todavía no se sabe con qué restricciones, el sufragio universal que ya tiene el Reichstag, la Dieta del Imperio. Pero como el canciller del Imperio es un cargo del jefe del Gobierno prusiano, la constitución del Parlamento de Prusia resulta capital para Alemania.

La ley Electoral prusiana divide en tres categorías, según la riqueza, según los impuestos, a los electores de cada distrito. Cada categoría, cada clase de riqueza, elige el mismo número de delegados, que a su vez eligen al diputado o representante. Puede, por consiguiente, darse el caso de que un número ínfimo de electores tenga nada menos que la tercera parte de los votos de un distrito. Es nuestro caciquismo legalizado. Además, el voto no es secreto. Esto quiere decir que todo el que dependa, sin defensa, de otro, no tiene voto.

Fórmase así un Parlamento de clases de la riqueza antipático del que ya necesita la democracia, del Parlamento constituido por las clases del trabajo. Un Parlamento de la explotación en vez del Parlamento de la producción.

Pero toda esta parte parlamentaria de la democracia es la que puede convertirse en instrumento, en nueva arma de guerra. Prueba de ello se encuentra en las últimas elecciones verificadas para llenar las vacantes del antimilitarista penado Liebknecht. Había que elegir, por el sufragio universal, un diputado para la Dieta del Imperio, y, por el sufragio clasificado, un diputado para el Congreso de Prusia. La primera elección ha dado sus votos a un partidario de la guerra. La segunda a un enemigo.

El hecho se explica perfectamente, pues, por la misma naturaleza caqui del régimen electoral; para ser elector antimilitarista prusiano (aun antes de la guerra) habría que tener convicciones muy hondas. Notemos, además, que entre las dos elecciones ha ocurrido la revolución rusa.

Si ha de contarse realmente con el optimismo democrático, que también es una realidad, conviene mirar más allá de Alemania, a Rusia. No hay todavía periódicos rusos para informarnos de cómo ha avanzado la democracia en la revolución. En un detallado e interesante despacho de Ludovic Naudau, corresponsal de Le Temps en Petrogrado, empezamos a satisfacer nuestra curiosidad. Relata los fune-

rales de las víctimas. Muchos lectores me agradecerán que traduzca algunos párrafos:

«La majestad de los funerales revolucionarios—telegrafía Naudau—celebrados el 5 de abril ha sido incomparable. No es sólo por su amplitud por lo que esta manifestación no tiene precedente. Desde las primeras horas de su organización hasta la solemnidad final fue un suceso original en absoluto y como jamás se había visto otro en la historia de ningún pueblo.»

En París ó en Londres, en presencia de una gran multitud, se hubiese reunido para guardar el cuerpo a millares de soldados y soldados. En Petrogrado, en cambio, por lo menos, un millón y medio de personas en un orden verdaderamente prodigioso, sin haber ningún policía, pero la revolución ha representado, según elogiaba la Policía de la capital... En definitiva, el orden fue mantenido solamente por los comunistas de los diversos grupos y corporaciones; por milicianos, jóvenes voluntarios, que son casi todos excombatientes u obreros...

Una característica impresionantemente todas las ventanas estaban cerradas; los balcones, desiertos... Nada de mayor emoción que ver a la multitud sombría, aterrorizada con brazos escarlatas, rodeando a los féretros cubiertos de paños rojos, desfilando entre estas líneas de casas y edificios, donde todo tenía la inmovilidad y el silencio de una ciudad de los muertos.

Seis procesiones pasaron en seis puntos diferentes, donde los cadáveres habían sido reunidos, y según horarios minuciosamente reglados, concurrieron hasta la calle Sadovaya, por donde fueron hasta la plaza preparada en medio del Campo de Marte. Indudablemente, si esos seis cortejos se hubieran puesto en fila, habrían cubierto, por lo menos, diez veces la Perspectiva Nevsky, ó sea 35 kilómetros.

La primera procesión dio vuelta a la esquina de la Perspectiva Nevsky y de la calle Sadovaya, a las nueve de la mañana. La última franqueó esta esquina a las nueve de la noche. Así, durante doce horas, sin interrupción, se desarrolló la prodigiosa columna. Inmensas banderas escarlatas flotaban por encima de ella.

Muchas tenían una superficie de 25 á 40 metros cuadrados, equipadas como velas de navío; las llevaban diez ó doce hombres.

El solo adorno, el solo lujo de estos funerales fue esa avalancha de coloradas banderas rojas donde aparecían inscritos con letras de oro los deseos y los sueños del proletariado. Toda la jornada, por encima de esas olas humanas, sobre ese gran río negro, bogó una flota de púrpura; se hubiese dicho, desde lejos, millares de corabales fantásticos... Entre los más bellos que soportaban las velas había, á veces, antorchas flameantes, urnas desde donde subían humos. Sólo para citar las inscripciones trazadas en oro y en plata sobre los emblemas, nada más que para describir las imágenes alegóricas, harían falta columnas...

La Perspectiva Nevsky y la calle Sadovaya, por donde debían pasar sucesivamente los seis cortejos, era un punto en donde, con menos sangre fría y buena voluntad unánime, hubiesen podido producirse las más irreparables confusiones. Los que llegaban del Este tuvieron, durante varias horas, que esperar sobre la nieve en deshielo á que las procesiones llegadas del Oeste, mucho más largas de lo previsto, acabaran su desfile. Dada la ausencia de Policía, una multitud más nerviosa, menos espontáneamente paciente, se hubiera desbandado y dispersado en este sitio. Aquí, todos los manifestantes continuaron escrupulosamente en el suyo, sin quejarse, con una emocionada abstracción, ingenuamente felices de contribuir al éxito de la gran demostración popular...

Jornada admirable y tanto más hermosa, que en ella no se pronunció ningún discurso—dice sabiamente el corresponsal entre las notas finales de su telegrama.—¡Ah! Y ha telegrafado antes: «El movimiento á que asistimos tiene la potencia de un elemento; nada osará hacerle volver atrás; tanto se sienten que terrales representadas se desencadenarían en seguida.»

No todo con emoción rebosaba el relato de Naudau. En París, en este París multiforme, hay toda una ciudad rusa, esa ciudad de exilio. Ya que no me es dado asistir en Rusia á esa grandiosa redención de la democracia, he querido asistir en la ciudad rusa de París

á una fiesta de los exilados, que ya van á volver á su patria... Pero esto quedese para otro artículo.

CORPUS BARGA.

no de abril.

LOS ITALIANOS

Comunicaciones á América y Rusia.

Roma, 21. El Gobierno italiano prepara el envío de una Misión á los Estados Unidos, y otra Misión irá probablemente á Rusia con misión política á la que ha de realizar M. Thomas.

Por Italia irá á Petrogrado el Sr. Bissoletti.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Dice la Prensa francesa.

Paris, 27. Siguen los periódicos comentando la crisis ministerial de España.

Del Petit Journal: «Nadie de cuantos están al corriente de las cosas de España ignora que la cancillería de Berlín había jurado desembarazarse á toda costa del jefe del Gobierno que tomó el poder al salir el Sr. Dato.

Cualesquiera que sean los intentos del señor Prieto y de sus colegas, estamos convencidos de que no corresponden en la diplomacia germana. España neutral, cuando á las naciones ya agrupadas contra Alemania vienen á añadirse los Estados Unidos, el Brasil, las Repúblicas centrales y pronto se sumará toda América, constituye una paradoja.

Y yo me pregunto—dice el articulista—esa gran nación en que la civilización latina se extendió más gloriosamente al Nuevo Mundo y que puso todo su interés en conservar su situación en medio de los pueblos en guerra, ¿cuánto tiempo podrá aún permanecer en medio de una crisis en que el mundo latino se yergue todo él contra su enemigo hereditario y mortal?»

Del Figaro: «El marqués de Alhucemas va á ensayar un mantenimiento de la política de neutralidad, política que Romanones no juzgaba compatible con los intereses de España.

No es probable que el nuevo Presidente persevere mucho tiempo en tal empeño.

Tiene mucha experiencia y no ha de tardar en advertir que ya no es posible á una Potencia, que no está obligada á ello por su situación geográfica, aceptar actos contra los cuales protesta su glorioso pasado; la conclusión á que llegó su eminente antecesor, que sigue siendo su amigo, no tardará en imponerse también al nuevo Presidente.»

De La Acción Francesa: «El Mensaje de despedida de Romanones no es mensaje de adiós. Parece difícil que no se vuelva á ver en el Poder algún día el autor de esa magnífica página.

De todos modos, su idea vivirá, pues cuenta con el porvenir.

España ve cómo Cuba, la última de sus colonias, se arroja á la lucha, no como satélite de Washington, sino—como su Gobierno lo dijo—para arreglar y zanjar el problema de su existencia política.

¿Cómo va á poderse quedar atrás su madre, su hermana mayor?

Esta es la cuestión que ha planteado Romanones al pueblo español; según éste contestó: «España seguirá vegetando ó volverá á renacer en una era de esplendor. Casi no dudamos de la respuesta.»

El Excelsior: «Desde el principio de la guerra, la actitud del Sr. García Prieto se caracterizó por cierta frialdad para con los aliados.

Se ha servido con frecuencia, para expresar sus ideas, de un periódico de Madrid, La Mafiana, órgano de tendencias germanófilas. Por ejemplo, después del torpedeamiento del San Fulgencio, que tanta impresión causó en España, el Sr. García Prieto declaró que era menester juzgar este asunto con mucha prudencia.

Esta es su concepción de la neutralidad, y hay lugar á pensar que el Sr. García Prieto, que hoy tiene las riendas del Poder, recono-

cerá muy pronto, como la mayoría de los españoles, la diferencia entre los procedimientos alemanes y los de los aliados; entre la guerra submarina, que no evita muertes y hundimientos de buques españoles, y la buena voluntad con que el Entente trata de arreglar con España las cuestiones económicas.

Cualesquiera que sean los sentimientos particulares de los hombres, hay evidencias más fuertes que aquellos.

Conviene que esperemos y ver cómo obra el Gabinete Prieto frente á los graves problemas que la guerra plantea á su país.»

De «Las Últimas Noticias».

Berna, 21. Las Últimas Noticias, de Munich, de ayer dice que la actitud de estricta neutralidad que el Rey de España ha guardado durante toda la guerra, y que aprueba la mayoría del pueblo español, ha parecido á la opinión no haber sido bastante compartida por el conde de Romanones.

Este último conservaba simpatías secretas hacia la Entente, y si no se ha apartado de la neutralidad ha sido contra los impulsos de su corazón.

En estas últimas semanas, á consecuencia del torpedeamiento del San Fulgencio, las intrigas inglesas habían tenido libre curso en España.

El conde de Romanones ha sucumbido, pues, ante el conflicto interior y exterior.

Se ignora todavía qué impulso dará á la política española el nuevo Presidente del Consejo, Sr. García Prieto; pero esperamos que la firme voluntad del Rey sabrá garantizar en lo sucesivo la fidelidad de España á sus principios de neutralidad.

Dice la Gaceta de Francfort.

Berna, 21. La Gaceta de Francfort de ayer comenta la crisis española con mucha reserva. El acontecimiento no le sorprende y cree que ha sido motivada en gran parte por cuestiones personales.

La autoridad del Presidente del Consejo se ha quebrantado en el mismo partido liberal. Además, las medidas que habla tomado sobre varias importantes cuestiones económicas, carecían de la aprobación general.

El periódico no se decide á decir todavía en qué medida las razones de política exterior han contribuido á la dimisión del conde de Romanones.

Es cierto que estas razones han desempeñado su papel; pues el conde orientaba demasiado su política de una manera favorable á la Entente.

España, en efecto, está resuelta á observar una estricta neutralidad, como el Presidente de la Cámara ha manifestado recientemente en un discurso.

Se sabe que el Gobierno español ha enviado al alemán, á propósito del torpedeamiento del San Fulgencio, una nota enérgica; pero que esa nota no ha sido todavía publicada, y aun que ese incidente haya podido influir en la dimisión del Gabinete, debemos tener en cuenta que ya se hablaba de crisis antes del torpedeamiento de dicho buque.

LOS RUSOS

La esperada ofensiva.

Petrogrado, 21. El Invalído Ruso confirma que nuestro Estado Mayor ha sido informado de los movimientos de las fuerzas alemanas sobre el frente Norte y en el Báltico.

La situación mejora.

Nueva York, 21. El departamento de Estado ha recibido del embajador de los Estados Unidos en Petrogrado una larga comunicación sobre la situación rusa, siendo ésta por todos los conceptos tranquilizadora.

M. Mikuloff, lo mismo que los obreros, quiere continuar la guerra, convencido de que la paz sólo puede venir con la victoria.

El Ejército.

Petrogrado, 21. Las adhesiones del ejército continúan aumentando á la Presidencia del Gobierno provisional.

Los Estados Mayores de los Cuerpos segundo, cuarto, quinto, séptimo y octavo, así como el ejército del Oeste, han remitido manifestaciones en ese sentido.

Dice el almirante Manzineff.

Petrogrado, 21. El almirante Manzineff, jefe de la escuadra del Báltico, ha declarado que no cree en un ataque naval alemán, porque los sacrificios que éste costaría á los ale-

manes no estarían en relación con lo que podrían conseguir.

Además, confiaban los alemanes en que sería favorecida tal empresa por la población finlandesa y esa población acaba de reiterar su adhesión al Gobierno provisional, frustrando así las esperanzas alemanas.

Parece que los enemigos concentran fuerzas sobre el frente de Riga y que preparan tropas de desembarco para combinar un ataque por mar y por tierra á un mismo tiempo.

Nada de paz separada.

Berna, 21. El leader ruso Pleichanoff ha dirigido á Zurich, donde reside, un despacho en que dice:

«Los rumores que circulan en los centros pacifistas carecen de fundamento. Solamente una débil minoría de nuestros compañeros se obstina aún en creer en la posibilidad de una paz separada.

La casi totalidad de las organizaciones obreras del país y del Consejo de los obreros y militares está decidida á proseguir la lucha hasta la victoria.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor noruego hundido.

Londres, 21. Un telegrama de Imuiden á la Agencia Reuter dice que el vapor noruego Korgsb, con cargamento de 8.000 toneladas de trigo para la Comisión de avituallamiento belga, se ha hundido á consecuencia del choque con una mina.

La tripulación, de la que falta un hombre, ha llamado á Imuiden.

LOS NEUTRALES

Dinamarca.

Copenhague, 21. La Cámara de Diputados ha terminado en sesiones secretas la deliberación referente á la neutralidad.

Durante el día se ha convenido, en que el país debe continuar manteniendo una estricta neutralidad.

ALEMANIA POR DENTRO

El cadáver de Bissing.

Londres, 21. Un telegrama de Amsterdam al Exchange Telegraph dice que el cuerpo de von Bissing fué trasladado ayer de Bruselas á Berlín.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Un nombramiento.

Poldhu, 21. El almirante Koltehak, comandante de la flota del mar Negro, ha sido nombrado comandante en jefe de todas las fuerzas navales del mar Báltico.

Un adelanto á Rusia.

Washington, 21. Se ha acordado enviar á Rusia un adelanto de 200 millones para el envío de alimentos á los militares. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA. Acciones parciales.

Paris, 22. Parte oficial del medio día: En la región al Sur de Saint Quentin, la lucha de artillería ha continuado bastante violenta durante la noche.

Entre el Aisne y el Camino de las Demas hemos realizado nuevos progresos al Norte de Sanzy y de Jouy.

Combates con granadas en la región de Hurltebis. En Champagne, escaramuzas de patrullas y lucha con granadas al Oeste de Navarra. Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

Aviación.—Los aviones alemanes lanzaron ayer muchas bombas sobre la región de Dunquerque, hiriendo levemente á tres personas. Los daños materiales fueron insignificantes.

EXTRANJERO

Sarah Bernhardt mejora.

PARIS, 21. La eminente actriz Sarah Bernhardt ha mejorado bastante. Se espera su completo restablecimiento. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

DABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

INHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si, poco tiempo. Mi padre tiene en ese pueblo un amigo, el señor Bartois, un ingeniero que dirige allí una fábrica. ¿Le conoces? —No—respondió Pedro con indiferencia.—Jamás he oído pronunciar ese nombre. Mi padre abuela murió en Bourget durante el sitio de París. Mi madre estaba á su lado... —¿Y tu padre? —Pedro se estremeció. Era absolutamente preciso inventar una mentira. —Mi padre—dijo con voz alterada—había muerto algunos meses antes. —¿Lo mataron en la guerra? —Sí. —¿Pobre amigo!

—Mi timidez, mi indolencia, el miedo al fracaso, tal vez un orgullo ridículo. —Pero tu padre, tu madre... —Mi padre es de esos soñadores que se imaginan que tardé ó temprano todo llega. Mi madre no sabe nada de la vida. Te digo que la única que sospecha lo que es la lucha por la existencia es Berenguela... ¿Qué servicio me harías si vinieses de vez en cuando á pasar algunas horas en Rocherose! —¿Un servicio! —Sí. Tú no eres de los que hablan de las cosas sin conocerlas. Eres un trabajador, un vencedor, estás ya acostumbrado á la lucha, y se puede asegurar que eres de los que impendrán su obra y su nombre. —Admitámoslo. ¿Y bien? —Eres una persona autorizada, y ya he visto que tienes una persuasión que concluirá por hacer de mí otro hombre y que mi padre te escuche y siga tus consejos. Ya necesito que en mi casa todo el mundo me anime. ¿Qué feliz sería si oyese á mis padres repetirte lo que acabas de decirme! —¿Iné si tú crees... —Desde luego. Uno de estos domingos te llevaré á Rocherose. Tanto más, que estás ya presentado á mi padre y á mi madre y á mi hermana. —¿Cómo es eso? —Te figuras que no les he contado que estás en mi compañía Pedro Leroux, que había ganado el segundo premio de Roma el año pasado y que había hecho el busto del coronel?

—Tendrás que añadir que te he servido de testigo. —¿Ah! No digas de eso una palabra á mi madre. Enfermaría al pensar que su Luciano se había batido. —¿Y que casi ha matado al grueso Durand!... Creo que tu padre debe saber que tiene un hijo que maneja tan bien las armas. —Tienes razón. Es preciso que lo sepa. Pero eso tú sólo se lo puedes contar. —Pues bien, yo se lo contaré. —Y yo sé bien lo que tendré que añadir. —¿Qué? —Ese es asunto mío... ¿Quieres que vayamos el domingo siguiente á nuestra salida de reclusión? —No sé por qué me parece que ha de ser el domingo próximo. —¿Tanto mejor! —Y ahora creo que podremos dormir. —Lo menos son los tres de la mañana. —Dices que no eres hablador, y estás charlando como una cotorra. ¡Buenas noches! Y no sueñes con Durand. —No. Con Rocherose, con mis padres y Berenguela.

La cura rigurosamente antiséptica había evitado toda inflamación local, toda infección. El médico mayor le dijo al coronel: —Tranquícese usted. Este hombre podrá levantarse antes de quince días. Y el coronel, disipada su inquietud, no teniendo ya que preocuparse del grueso Durand, se acordó de Pedro. Después se acordó de su amigo, de Severac, que estaba encerrado pagando las culpas de los otros, cuando él únicamente tenía derecho á quejarse y protestar. Y fué al cuartel dispuesto á ser compasivo. —¿Cuántos días hace—preguntó al sargento—que esos dos calaveras de Leroux y Severac están arrestados? —Cuatro, mi coronel. —Me parece que ya deben empezar á encontrar largo el encierro. Ordene usted que salgan. Un instante después, Pedro y Luciano comparecieron ante su juez, que dijo al verlos entrar: —Supongo que habrán ustedes reflexionado durante estos cuatro días. —Mi coronel—respondió Pedro cuando se levantó—nos hemos contentado esperando en la benevolencia y equidad de usted. —¿Mi equidad!... Perfectamente; me enorgullezco de ella, y no olvido jamás que soy el padre de mis soldados, de no se tratase mas que de mi equidad, de no se tratase mas que de mi equidad, de no se tratase mas que de mi equidad, de no se tratase mas que de mi equidad, de no se tratase mas que de mi equidad. Pueden ustedes retirarse. *

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Apotheosis del divino Morales

De algún tiempo a esta parte son frecuentes las glorificaciones de los grandes pintores españoles. El hecho no puede ser más consolador: demuestra un refinamiento de cultura, elevación de nuestro nivel estético. Es, por otra parte, una obra patriótica: reconocemos por nosotros mismos los grandes valores que en el mundo del arte tuvo la fortuna de poseer España, y glorificando un día a Velázquez, otro día a Goya, el de más allá al divino Morales, llevamos al pueblo nociones de arte, que es tanto como administrar un reconstituyente a la educación popular.

Es al divino Morales a quien le ha llegado ahora el momento de la glorificación, que más que de glorificación va a tener de apotheosis en la tierra que le vio nacer. Nos referimos a Badajoz, donde con entusiasmo sincero han sido acogidas cuantas iniciativas tienden a realzar la obra y la memoria de una figura que, sin necesidad de retoques actuales, es y será siempre en la espléndida historia de la pintura española uno de los florones magníficos que más la enaltecieron.

Badajoz no sólo se afana en los trabajos emprendidos para conseguir que en la exposición de cuadros de Morales, que se celebrará en Madrid, figure el mayor número posible de obras.

Ha querido, con orgullo legítimo, que la glorificación de Morales tenga allí repercusión adecuada.

A ese fin, un concejal del Ayuntamiento de Badajoz, D. Manuel Jiménez Cierva—bien merece que su nombre sea dado al público con la debida alabanza—ha propuesto que en plena plaza de la Constitución de aquella capital sea levantado un monumento al divino Morales.

Se ha tropezado al principio con un inconveniente: la poquedad de medios; pero el autor de la iniciativa ha logrado comunicar sus entusiasmos a los demás.

El notable escultor Aurelio Cabrera le ha dirigido esta carta:

«Correspondiendo sin titubear a la patriótica invitación que me hace al objeto de llevar a feliz término la hermosa idea de usted, elevándole una estatua a uno de los más preclaros artistas del siglo XVI, hijo natural de esa tierra severa y bizarra, sólo le digo, para aquietar sus temores por el coste del monumento en proyecto, que por lo que a mí trabajo respecta lo haré gratis, y si el estado de fondos del Excmo. Ayuntamiento no lo permite, costaré por mi cuenta los gastos de modelo, y eso que se emplee en el boceto y en la estatua.

Ahora bien, como para manejar todos los valores de que ha de constar la obra es preciso conocerlos de antemano, se hace necesario la construcción del proyecto, incluso el pedestal, para que los elementos artísticos de esa que hayan de realizarlo digan en qué condiciones; resultando, caso de ser favorable a la solución de la dificultad económica que usted apunta, el que su laudable y patriótica idea puede darse como realizada.»

Otros ofrecimientos, no menos plausibles, han seguido al mencionado, dentro de la esfera local o regional.

Porque Badajoz, al iniciar su obra, no ha querido rebasar los aledaños extremos ni dar mayor expansión a sus propios fervores. Pero glorificar al divino Morales es obra nacional, y nosotros creemos que, aun sin mediar excitación de ninguna especie, las Corporaciones artísticas españolas debieran en esta ocasión tender una mirada generosa y una mano amiga a quienes se aprestan a realizar la apotheosis del divino Morales, en su ciudad nativa, con más entusiasmos que recursos materiales.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de abril de 1867.

El Museo de Pintura de Sevilla, que encierra más de 500 lienzos, entre ellos un número considerable con las firmas de Murillo, Cano, Zurbarán, Roelas, Pacheco, Campaña, Valdés, Castillo y otros representantes de la escuela sevillana, así como el famoso San Jerónimo, en escultura, de Torreggiano, se está al fin organizando de la manera más conveniente, para lo cual comenzarán muy pronto los trabajos de clasificación y colocación.

Entre los cuadros de mérito existen muchos completamente deteriorados ya por la mano del tiempo, ya por la de restauradores incompetentes de la época en que aquellos pertenecían a las extinguidas Comunidades religiosas. Nombrado restaurador del Museo el notable artista D. Manuel Alarcón, se han empezado los trabajos de restauración, y a esta fecha está terminando la del magnífico Padre Eterno, de Zurbarán. También se halla muy adelantada la de los lienzos de Murillo, procedentes de la famosa colección de Capuchinos, San Antonio, San Francisco de Asís, San Carmelo y San Pascual.

ANDALUCIA

El general Primo de Rivera deja Cádiz. CADIZ. (Sábado, tarde.) En el tren mix-

to marcharon a Jerez el general Primo de Rivera y su familia.

A la estación acudieron a despedirlos sólo los amigos íntimos, que sabían la noticia de la marcha.

El general Primo de Rivera deja escrita una carta para el alcalde de Cádiz, despidiéndose de la población y de las autoridades en sentidos términos, que evidencian el cariño que profesa a esta capital.

Viaje del alcalde.

CADIZ. (Sábado, noche.) El alcalde de esta capital, Sr. García Noguerol, ha salido para Madrid, con objeto de gestionar diversos asuntos, incluso algo referente con las Haciendas locales.

A la estación acudieron a despedirle numerosísimas personas.

La herida de Vicente Pastor.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Vicente Pastor, después de curado de primera intención en la plaza, fué trasladado en carruaje al hotel Simón, donde se hospeda.

Está sin fiebre, animoso y conversando con los amigos.

Le asiste el médico madrileño Sr. Martín Pindado.

Se cree que Pastor tardará en curar diez días, salvo complicaciones.

Se queja Pastor de dolor en el hombro izquierdo, producido por la caída al suelo y el varazo.

Estará aquí varios días antes de marchar a Madrid.

La jura de la bandera.

CORDOBA. (Domingo, tarde.) En el paseo Victoria se ha celebrado el acto de jurar la bandera los reclutas últimamente incorporados a los regimientos de la Reina y Lanceros de Sagunto y a la remonta y yeguada militar.

Ha resultado el acto lucidísimo, concurrendo las autoridades y público inmenso.

Lo ha abrelantado la esplendidez del día.

ARAGON

El gobernador a Canfranc.

HUESCA. (Sábado, noche.) Esta noche ha salido en automóvil para Canfranc el gobernador civil, con objeto de enterarse personalmente de lo que ocurre con los obreros valencianos, que parece se hallaban descontentos y dispuestos a abandonar las obras.

Mañana regresará el gobernador.

Federico Oliver habla al público.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En el teatro Principal ha estrenado la compañía de Carmen Cobeña el drama titulado *El crimen de todos*, que alcanzó gran éxito.

En una de las escenas culminantes del tercer acto fué interrumpida la representación por los persistentes aplausos del público. Al finalizar el acto se repitieron las ovaciones, obligando al público a que se levantase el telón ocho veces para aplaudir a D. Federico Oliver, quien se vió precisado a hablar, y dijo que como las virtudes fundamentales de su drama son la honradez y la claridad, le enorgullecían los aplausos de este pueblo, que lleva fama de sincero y honrado.

El gobernador ante la crisis.

Ha manifestado el gobernador civil, Sr. Zabala, que no ha dimitido al cambiar el Gobierno porque recibió un despacho del conde de Romanones ordenándole que continuara en el cargo.

Instituto aragonés de Ciencias médicas.

El Instituto aragonés de Ciencias médicas organizará un curso de conferencias científicas, encargándolas a personalidades médicas de España. Inaugurará el curso el doctor Marañón, de Madrid.

Campaña regionalista.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado el diputado a Cortes catalán D. Juan Ventosa Calvell, invitado por los regionalistas aragoneses para dar aquí una conferencia.

Mañana será obsequiado con un banquete, y el lunes dará la conferencia en el Círculo Mercantil.

Hablando con los periodistas, hizo el señor Ventosa explícitas declaraciones, que pueden considerarse como un esquema del discurso que pronunciará el lunes.

Creo el diputado catalanista que los actuales momentos son de tal gravedad, que es necesario hablar al país con plena sinceridad.

Entiendo que los políticos y los partidos andan desorientados, y que España no ha definido su pensamiento post-bélico, tal vez porque, dividida la opinión del país, se aparta de lo positivamente nacional.

Opina el Sr. Ventosa que fracasó el Gobierno del conde de Romanones, y que estando la Hacienda pública arruinada, se impone hacer un balance para obrar después con energía.

Hablará de las orientaciones económicas de Aragón, de los prejuicios que le separan de Cataluña y de la necesidad de que ambas regiones lleguen a una unión íntima verdad, conservando sus respectivas características.

Dice que en España, sea por caminos legales ó por el camino de la violencia, se operará una transformación hondísima.

CASTILLA LA NUEVA

Una conferencia.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) El canónigo D. Francisco Frutos Valiente ha dado una conferencia de extensión universitaria sobre el tema «La mujer, el hogar y la familia».

La Academia de Infantería.

Terminadas las prácticas de logística en el campamento de los Aljibes por los alumnos del tercer año de la Academia de Infantería, mañana marcharán los de segundo año a prácticas de fortificación y topografía.

CASTILLA LA VIEJA

Imposición de la gran cruz del Mérito militar al alcalde.

AVILA. (Sábado, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado solemnemente la imposición de la gran cruz del Mérito militar que le ha sido concedida al alcalde, D. Cesáreo Nieto.

Al acto asistieron todos los concejales, el director y los profesores de la Academia de Intendencia, haciendo éstos entrega de las insignias, que le regalaban en un magnífico estuche, que lleva una placa con la dedicatoria de la Academia al alcalde.

Había el Sr. Madariaga, coronel director de la Academia, haciendo resaltar los lazos, cada vez más estrechos, que unen a dicho centro con la patria de Santa Teresa de Jesús, y afirmando cada vez más también la merecida distinción de que se ha hecho objeto al alcalde, Sr. Nieto.

Este, en sentisimas frases, agradeció el obsequio de la Academia, y dedicó párrafos encomiásticos al Cuerpo de Intendencia.

CATALUÑA

Temblor de tierra.

TORTOSA. (Sábado, noche.) Ayer fué registrado en el Observatorio del Ebro un terremoto lejano intensísimo, a las diez dos minutos y cincuenta y seis segundos. Hoy se registró otro a cinco mil kilómetros, de mayor intensidad todavía.

Arreglo de la plaza de toros.

El lunes empezarán las obras de la plaza de toros, que se quiere terminen en junio para inaugurar la plaza el día de San Juan, con una corrida en la que los matadores Ballesteros y Fortuna estoquearán toros de Garvey.

Asamblea republicana.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A la una y media de la madrugada ha terminado la primera sesión de la Asamblea republicana, en la que se constituyó la Mesa, eligiendo presidente al diputado Sr. Domingo.

Empezaron las discusiones, y el Sr. Layret desarrolló su tema, en cuyas conclusiones se acepta el programa federal de 22 de junio de 1894.

Después de amplia discusión quedaron aprobadas las conclusiones del tema por aclamación.

También lo fueron las del segundo tema, que defendió el Sr. Pereña.

A las dos termina la segunda sesión de la asamblea, en la cual se han aprobado las conclusiones del tema tercero.

Esta tarde continuará la asamblea, se aprobarán las conclusiones definitivas y se clausurará.

El viaje de Dato.

Se ha recibido por la Junta de gobierno de la quinta de salud La Alianza un telegrama anunciando que el Sr. Dato y el vizconde de Eza llegarán el jueves por la mañana.

Propaganda regionalista.

La Juventud valencianista de Barcelona ha organizado un ciclo de conferencias con elementos de Cataluña y Valencia.

En la próxima semana se dará la primera, que estará a cargo del diputado Sr. Ventosa y Calvell.

Los mauristas.

Las entidades mauristas de Barcelona han acordado realizar un viaje con las personas que simpatizan con la política del señor Maura, para asistir a la conferencia que éste dará en Madrid el día 29.

De arte.

Mañana serán remitidas a Madrid las obras destinadas a la Exposición nacional que han quedado expuestas esta semana en el Círculo artístico.

Náufragos.

Hoy han llegado ocho naufragos del vapor «Cid».

Este barco fué torpedado en aguas de Newcastle, costa de Inglaterra, el 12 de febrero último, en viaje de Barcelona a aquel puerto.

Los naufragos fueron recogidos por el submarino que le torpedó, permaneciendo a bordo hasta que éste llegó a su base naval.

Al desembarcar en un puerto de Alemania, fueron muy bien tratados y agasajados durante el tiempo que permanecieron allí, donde tuvieron—dicen—toda clase de comodidades.

Una vez repatriados, se hacen lenguas de las atenciones que recibieron, exhibiendo algunos monedas alemanas que les fueron entregadas, lo propio que ropa y otros efectos.

Uno de los repatriados es del puerto de Garrucha. Su familia hace un mes y pico que le llevaba luto creyéndole muerto.

Los otros son de la barriada de la Barceloneta, en la cual ha constituido un acontecimiento su inesperada llegada.

Exposición artística.

Esta tarde se celebrará en la Exposición de arte francés la fiesta del barnizado.

Irán el Ayuntamiento, las Juntas de Bellas Artes y de Museos, la Diputación y las entidades artísticas y literarias de Barcelona y además los que tienen el título de cooperadores de la Exposición.

La banda municipal, reorganizada recientemente, dará su primer concierto, inaugurándose luego el alumbrado eléctrico de la gran sala y el café restaurant.

El acto de ayer, como anticipamos, revisió gran solemnidad por el número y significación de los asistentes al mismo.

Eran éstos el gobernador, el Ayuntamiento y la Diputación en pleno, senadores y diputados españoles, el delegado del ministro francés, el Comité organizador del Salón, el cónsul de Francia, dos diputados de los Pirineos orientales, varios artistas franceses y

el hijo del que fué Presidente de la República, Sr. Carnot, y otras personalidades.

La comitiva recorrió los tres salones denominados de Otoño, de los Artistas franceses y de la Sociedad Nacional de artistas.

Admiraron los tapices colocados en el salón principal y los cuadros en el salón en que exponen los maestros del siglo XIX.

En este acto, el delegado francés leyó en su idioma un discurso agradeciendo en nombre de Francia y sus artistas la galantería de Barcelona al invitarlos a celebrar aquí las Exposiciones que celebraban en París.

Agradeció también a la Comisión de Bellas Artes las facilidades que les han dado para realizar su obra, y terminó reiterando su gratitud para la ciudad de Barcelona que guarda el Estado francés y el Municipio de París.

El alcalde, también en francés, contestó que Barcelona se sentía orgullosa de alojar en su Palacio de Bellas Artes los tres Salones franceses.

Añadió que la acogida que Barcelona daba a los artistas franceses era una débil prueba de agradecimiento en bien de la ciudad, por la cortesía con que se recibió en Francia a nuestros artistas.

Entonó un canto a la fraternidad que existe entre París y Barcelona, y terminó mostrándose agradecido por la magnífica manifestación de arte que respondiendo a la invitación de Barcelona habían hecho los artistas franceses.

El acto terminó sin incidentes.

Deportes.

Esta mañana se ha celebrado en los jardines del Parque la carrera del campeonato de Cataluña de pedestismo, en un trayecto de diez kilómetros.

Fuó considerable el número de los que tomaron parte en la carrera, procedentes de varias provincias de Cataluña.

Asistió una gran concurrencia, produciéndose alguna confusión en el trayecto entre los corredores y ciclistas que entrenaban a algunos.

Uno de los ciclistas arrolló a Prat, que iba en primer lugar, por lo cual llegó a la meta el que venía detrás de él.

El Jurado habrá de fallar en definitiva.

MURCIA

Las fiestas de Murcia.

MURCIA. (Domingo, mañana.) Esta noche se celebrará una fiesta cervantina en el teatro Romea, organizada por el comisario regio de la Universidad, D. Vicente Llovera.

La fiesta será originalísima y representará escenas del *Quijote* distinguidos jóvenes. Se han pintado numerosas decoraciones, y bellas señoritas, representando diversas mujeres cervantinas, recitarán poesías de los autores de la región.

Ha llegado Jacinto Benavente, que ha de ser mantenedor en los Juegos florales.

Rogó que no se le hiciera ningún agasajo, teniendo en cuenta su reciente desgracia de familia.

VALENCIA

Los molineros valencianos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Siguen los molineros valencianos formulando quejas por la detención de las expediciones de trigo que tienen contratadas en la provincia de Zaragoza.

Ayer fueron detenidos incluso cuatro carros que venían desde Monreal.

El gobernador de Zaragoza ha telegrafiado al de Valencia manifestándole que aquella Junta de Subsistencias ha acordado la realización de un inventario para conocer las existencias que hay y prohibir la importación mientras duren.

Empleados inocentes.

Hace días fueron encarcelados dos empleados del ferrocarril de Silla a Cullera por la desaparición de una papalina de 600 pesetas de unos pupitres de la sala de facturación de Sueca, donde gestionábase el pago de jornales a la brigada.

A pesar de esto, la benemérita siguió realizando gestiones, deteniendo a dos muchachos de diez y doce años, los cuales declararon haber robado la papalina, gastándose alegremente el dinero con dos mujeres de vida airada.

Feria de Valencia.—Hallazgos arqueológicos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha celebrado sesión la Junta de ferias y fiestas, ultimando el programa de festejos para mayo.

Todos van encaminados a que las demás provincias conozcan los recuerdos históricos valencianos. Figuran en el programa excursiones científicas, históricas; Exposición forestal, cabalgata industrial y otros varios festejos.

Continuamente se encuentran objetos arqueológicos al realizar excavaciones para la construcción del Mercado central. En los trabajos realizados hoy se han hallado unas tabletas con las tablas de la Ley, que parecen ser de la época judía.

Los obreros broncistas.

Entre los obreros broncistas reina malestar por suponer que los patronos han declarado el «boycottage» a un compañero.

Los obreros han comunicado a los patronos que harán otra huelga si no dan trabajo al compañero referido.

Los patronos han contestado que se trata de un obrero no deseable por sus condiciones de carácter.

El gobernador interviene para evitar el paro.

Al fin.

Se ha reunido una Comisión mixta de concejales y diputados provinciales, acordando la expropiación de parte de la enfermería de

AVISOS UTILES

Acaba de publicarse el interesantísimo libro

EL NACIONALISMO CATALAN

por A. ROVIRA Y VIRGILI

Admirable estudio de esta cuestión en su aspecto político y especialmente de los hechos, las ideas y los hombres.

EDITORIAL MINERVA, S. A.

Barcelona. — Aribau, 179. — Teléfono G 274.

UN VOLUMEN DE 320 PAGINAS 3 PESETAS

De venta en todas las librerías.

Grandes almacenes de pañería

Cooperativa LA UNION.

Inmensas existencias en géneros para señora y caballero, «precios de fábricas».

ARENAL, 15

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.

Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 26 del corriente abril de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 (eventualmente) de Almería, el 29 Málaga, y el 1.º de mayo de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

El vapor

ALFONSO XII

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario en la primera decena del próximo mayo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

No pida Vermouth
No pida Torino
Pídale
CINZANO
Es el mejor de todos.

la Plaza de Toros, por 90.000 pesetas, para la apertura de la calle de Gibraltar.

El asunto tramitábase desde hace varios años.

Estadística de subsistencias.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha recibido orden de confeccionar una estadística de subsistencias, dando inmediato traslado de ella al gobernador y al alcalde.

Dicha estadística puede hacerse desde ahora, asegurando que se acentúa la escasez de trigo, harina, carbón, arroz y otros artículos de primera necesidad.

VASCONGADAS

El ministro portugués Sr. Costa.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el expreso pasó con dirección a Madrid el ministro de Hacienda de Portugal, Sr. Costa.

Para el monumento a Barroso.

La Diputación acordó contribuir con 250 pesetas a la suscripción destinada a erigir un monumento a la memoria del Sr. Barroso.

Pidiendo el indulto de tres españoles.

El alcalde conferenció por teléfono con el prefecto de los Bajos Pirineos, para pedirle que apoyara la gestión encaminada a conseguir el indulto de los tres españoles condenados a muerte por el Tribunal militar de Burdeos.

Prometió el prefecto M. Coggia hacer cuanto pueda para conseguir el indulto.

El embajador de Francia en Madrid contestó también al alcalde ofreciendo interesarse por el indulto de los tres españoles.

UN TELEGRAMA

El Fomento del Trabajo Nacional

BARCELONA. (Sábado, noche.) El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido al Sr. Burell el siguiente telegrama:

«Reunida hoy la Junta directiva, ha acordado hacer constar en acta su satisfacción por la permanencia de V. E. en el Gobierno, no dudando que, como siempre, nos prestará su valioso apoyo en las cuestiones económicas, base del engrandecimiento de España».

También ha acordado solicitar encarecidamente no se traslade de esta provincia al actual y dignísimo gobernador, D. José Morote, pues durante el tiempo que se halla al frente de este Gobierno ha sabido captarse las simpatías de todos, aparte que las dificultades circunstancias presentes no pueden menos de aconsejar la continuación en este Gobierno de una persona de las altas dotes del actual titular.»

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

DEMASIADO EXPEDIENTE

Ya va para un mes que se liquidó la famosa Junta Central de Subsistencias, que nada útil había hecho en tanto tiempo para remediar el creciente y espantoso encarecimiento de la vida en España. Antes esa Junta dependía directamente del ministerio de Hacienda. Y ahora ese es el magno pleito que se ventila. ¿Dependerá en adelante de ese ministerio ó radicará en el de la Gobernación ó irá a funcionar en Fomento?

Como verá el público, la cuestión es grave y su resolución entraña extraordinaria trascendencia. ¿Y a esa tarea tiene consagradas todas sus energías, según declaraciones oficiales, el Gobierno?

Otro punto que se está debatiendo en las esferas ministeriales es si esa Junta de Subsistencias debe desaparecer radicalmente (nos parece que está creada por una ley, pero ya es sabido que es costumbre ahora derogar las leyes por simples reales decretos) ó si debe convertirse en un organismo autónomo con facultades propias, lo más ilimitadas posibles, ó si, por el contrario, debe transformarse en una Comisaría regia, cortada por el patrón de las muchas, y pésimas, que en España han sido.

Claro es que la discusión de temas tan importantes exige profundas meditaciones y un largo espacio de tiempo, por temor de que las precipitaciones en materia tan ardua como espinosa malogren en flor el fruto de tantos desvelos y en el que el país en masa pone todas sus esperanzas más halagüeñas.

Así van pasando los días, las semanas, los meses. Lo malo es que la miseria y el hambre, que no comparten los idealismos y se nutren sólo de dolorosas realidades, no ceden el menor compás de espera y llaman a las puertas de la mayor parte de los hogares españoles, sin hambre y sin pan, con trágicos alabanzos. Lo malo es que las muchedumbres indotas, pero desgraciadamente hambrientas y forzosamente desesperadas, no entienden de estas cosas y no se resignan a esperar que una ponencia ministerial dé la fórmula salvadora del nombre con que se ha de bautizar a ese nuevo organismo burocrático en proyecto, ya muerto antes de nacer.

Entre tanto, los precios de los víveres suben, la paralización del trabajo se acentúa y el noventa por ciento de los españoles se acuestan sin cenar y además con la dolorosa incertidumbre de ignorar si podrán comer al día siguiente.

Salvo aquellos que hayan puesto su esperanza en esa prometida Comisaría de las subsistencias, que esperamos sea con sueldo y, si es posible, con servicio de coche.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 23 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5,12.
Se pone a las 6,46.

Santos del día.

San Jorge, Adalberto, Félix, Fortunato y Aquileo, mártires; Marolo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y empieza solemnemente a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; tríduo, preces y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), continúa solemne novena a su Titular, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, a las cinco y media de la tarde.

En la parroquia de Santiago, ídem ídem, a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Lorenzo, ídem ídem, a las siete a Nuestra Señora de la Encarnación, D. José Suárez Faura.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem ídem, a San José, a las seis, don Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem ídem, el padre Estanislao G. Obeso.

En San Fermín, ídem ídem, el padre Gregorio Fuentes.

En San Ignacio, ídem ídem, a las seis y media, un padre trinitario.

En las monjas de Góngora, a las seis de la tarde, empieza tríduo, predicando el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En el Caballero de Gracia, ídem a las seis, el padre Modesto Barrio.

En las Monjas Catalinas, ídem, a las seis, a su titular, sin sermón.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de San Gregorio, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, Paloma,

San Marcos y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur- no: San Pedro y San Pablo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de abril de 1867.

Las dos obritas estrenadas anoche en el teatro de los Bufos obtuvieron muy satisfactorio éxito. La primera, titulada *El ajuste de una tiple*, es un apéndice sin pretensiones del señor D. Adolfo Llanos Alcaraz, para motivar la salida de la señorita doña Antonia Laborda y Rodríguez, a la que el público tributó justos aplausos. La segunda, que lleva por título *Un muerto de buen humor*, correcta y graciosamente escrita por el mismo Sr. Llanos, y puesta en música por el maestro Rogel, excitó la hilaridad de los espectadores, que aplaudieron la obra. Los autores fueron llamados a la escena al final de ambas producciones; pero no se presentaron por no hallarse en el teatro.

El Conservatorio y Carmen Cobeña

El Claustro de profesores del Conservatorio ha dado un mentís a los murmuradores realizando un acto de justicia al evacuar la consulta del ministro de Instrucción pública sobre los méritos de los solicitantes a la cátedra de Declamación vacante en dicho Centro docente, cuya provisión salió a concurso no ha muchos días por anuncio publicado en la *Gaceta*.

Ese acto de justicia ha sido el de colocar el nombre de la ilustre actriz Carmen Cobeña en el primer lugar de la terna que ha elevado el Claustro al ministro.

Acompaña al nombre de Carmen Cobeña el de la Srta. Alba.

Otras actrices y un actor se han presentado también al concurso, y ya que no han sido nombrados por el Claustro, guardamos silencio sobre ellos.

De enhorabuena están los profesores del Conservatorio, esperando, como es de suponer, que en breve una de las más altas glorias de nuestra escena pondrá su talento a contribución de los que con tanto celo y afán cuidan de la educación artística de la juventud.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto restableciendo las garantías constitucionales en todas las provincias del Reino.

ESTADO.—Real decreto ascendiendo secretario de primera clase, destinándole con esta categoría a la Legación de España en Lima, Sucre y Quito, a D. Fernando Gómez y Contreras, secretario de segunda en la Legación de la Nación en Stokolmo.

MARINA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval Blanca, libre de gastos, a D. José María Ibarra y Menchacatorre, conde de Ibarra, y a D. José María Ibarra y Gómez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la lotería nacional verificado en el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar, en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este centro.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo que los maestros y maestras comprendidos en la relación que se publica figuren en el escalafón con plenitud de derechos.

¡POR CARIDAD!

NIÑO PERDIDO

Se ha acercado a nuestra Redacción Faustino Alia, empleado de Vías y Obras de la Sociedad de tranvías, para rogarnos llamemos la atención de las autoridades, con objeto de que se practiquen cuantas gestiones sean necesarias, a fin de averiguar el paradero de un hijo suyo, de doce años, que desapareció de su casa el día 11 del actual, y hasta ahora, a pesar de los trabajos realizados, no se ha podido averiguar dónde se halla el desaparecido.

El niño se llama Francisco Alia Herrero, de doce años; pelo y ojos, negros; estatura, 1,20 metros; tiene una cicatriz en la región superciliar, sin que el padre recuerde si es derecha ó izquierda.

Viste el traje de pana color café que usan los repartidores de telefonemas, gorra color café, botas negras, bastante usadas, y es muy aficionado al cine.

La madre se halla enferma en cama desde el día de la desaparición del hijo, y habita en la calle de Mesonero Romanos, núm. 38, piso bajo.

Es una obra de caridad procurar consolar a estos padres en su justa pena, y esperamos que la Policía hará cuanto esté de su parte por encontrar al pequeño desaparecido.

DE LA GUARDIA CIVIL

Los altos mandos.

La variación de Gobierno ha llevado consigo para la Guardia Civil que sean otras las distinguidas personalidades que dirijan sus destinos en el orden civil y en el militar.

En el ministro de la Gobernación saliente, en el Sr. Ruiz Jiménez, encontró la benemérita, dentro y fuera del Parlamento, un defensor de sus prestigios y una favorable predisposición, no sólo para conseguir el pago de atenciones sagradas, que aun se adeudan a las clases de tropa, sino para mejorarlas metálicamente en lo posible. Todo su celo, todo su interés extraordinario, se estrelló siempre ante la insuficiencia de créditos, la prohibición de aumentos en el presupuesto y el no darle Hacienda cuanto demandaba. Queda de su gestión el aumento del plus de concentración que antes tenían los guadias, cabos y sargentos, y que elevó en 50 céntimos...

El general Tovar, director que era del Cuerpo, y que ha sido nombrado para desempeñar la Capitanía general de Valencia, no ha podido hacer más en tan cortísimo tiempo como ha estado al frente de la Dirección general de la Guardia Civil.

Bondadoso, compasivo, demostrando conocer hasta en sus más mínimos detalles cómo se desenvuelve la vida del humilde guardia; siempre, antes de providenciar contra el que olvidó sus deberes, inquiría la familia que tenía, y de haber esposa é hijos víctimas inocentes, procuraba atenuar el castigo.

Por hacer favores, por atender a las miles y miles necesidades que sus subordinados le exponían, ha pasado trances apuradísimos, pues, por ejemplo, en los destinos que le complacer a todos, y la absoluta imposibilidad era para él una viva contradicción. Más de un sargento, que cerrado su porvenir—ya que en el Cuerpo no se han implantado aún los suboficiales—no esperaba conseguir otro retiro que el de su empleo, a pesar de los muchos años de servicio, debe a una orden del general Tovar el ser hoy oficiales... Salud y suerte, mi general.

Del general Luque, que del ministerio de la Guerra ha pasado a mandar a la benemérita, ¿qué vamos a decir que ya no conozcas, lector?

Por la Guardia Civil tiene el general Luque algo más que cariño. La Guardia Civil le es recíproca en ese afecto. Y no digo más porque soy poco amigo de elogiar a los que mandan, y porque la misma gratitud que le tengo por unos consejos que, paternal, me dió en cierto día, me obligan a callar.

A D. Julio Burell, ministro de la Gobernación, toda España le conoce por sus ideas liberales democráticas, su maestría en el periodismo y su valentía en el pensar y ejecutar. Yo me alegro muchísimo de que el señor Burell sea el jefe civil de la Guardia Civil. No debe serle desconocida, porque fué gobernador de provincia. Es hombre de grandes y progresivas iniciativas. Bien venido sea.

Del general Aguilera, ministro de la Guerra, soy por temperamento un admirador. Cuando el actual ministro mandaba en esta corte el regimiento de León era para mí su figura, al verlo a caballo, joven y con el pecho lleno de cruces y placas del Mérito militar, la representación genuina del militar que yo concebía. Y con él compartían mi admiración Pintos, Díez Vicario, todos bravos, soldados por vocación, escalando las altas jerarquías militares frente a las balas, como Primo de Rivera, como Weyler...

Reciban los que han cesado de ser jefes de la Guardia Civil y los que vienen a serlo la humildad de mis respetos y el deseo de que el éxito les acompañe.

LADERA

HOMENAJE AL GENERAL AGUILERA

Iniciado por el director de *La Ilustración Militar*, D. Manuel Montilla y Medina, los compañeros de promoción del nuevo ministro de la Guerra dedicarán al que fué su camarada en los primeros pasos de la marcial carrera un sentido y sincerísimo homenaje de afecto y entrañable cordialidad.

El general Aguilera no sólo es el primero de los cadetes de las Salesas que llega al elevado empleo de teniente general, sino que es además consiguientemente el que, en primer término, ha ocupado el sillón ministerial del palacio de Buenavista.

Constituyen la Comisión del homenaje, que consistirá en un artístico y rico álbum con las fotografías de todos los que se adhieran al tributo de afecto y sus firmas en las cubiertas de plata repujada, el referido teniente coronel D. Manuel Montilla, el coronel de la Guardia Civil D. Isidoro Bustos y el teniente coronel de Infantería marqués de Goicorota.

Los cadetes de 1874 y 1875 que quieran adherirse al homenaje, remitirán a *La Ilustración Militar* cinco pesetas, su retrato sin cartulina y su firma en papel aparte.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

EL DOCTOR TAPIA, HERIDO

El conocido especialista doctor D. Antonio García Tapia fué ayer víctima, con su familia, de un accidente de automóvil, del que a la hora en que escribimos estas líneas no se conocen detalles.

Ya de madrugada llegó a nosotros la noticia del accidente, y aunque procuramos adquirir pormenores, sólo logramos obtener la confirmación de la noticia.

El suceso ocurrió en punto muy distante de Madrid.

Parece ser que el automóvil marchaba por la carretera de Ríza—tampoco podemos pre-

cisar el punto—cuando, por causas que se ignoran, chocó contra un obstáculo, y el choque fué tan violento que el carruaje quedó destruido y maltruchas las personas que viajaban en él.

Estas eran, además del doctor Tapia, su señora, un hijo y el *chauffeur*, que guiaba el coche.

El matrimonio y su hijo resultaron heridos, aunque, por fortuna, y según nuestros informes, cuya confirmación deseamos, las lesiones carecen de gravedad.

El *chauffeur*, en cambio, recibió heridas de tal consideración que se encuentra en grave estado.

Al tener noticia de lo ocurrido algunos amigos y compañeros del doctor Tapia, se apresuraron a marchar en auxilio de éste, y fueron varios los médicos que, a pesar de lo muy distante del lugar del suceso, partieron en automóvil en busca de los heridos.

Las garantías constitucionales

La *Gaceta* publica el siguiente real decreto restableciendo las garantías constitucionales, cuyo artículo único dice así:

«En todas las provincias del Reino quedan restablecidas las garantías constitucionales, suspendidas por mi decreto de 28 de marzo del corriente año.»

“El año político,”

Con bastante retraso, por lo cual era esperado con mayor impaciencia, ha publicado ya Fernando Soldevilla el volumen de su libro *El año político*, correspondiente a 1916, que es el tomo XXII de tan importantísima obra.

Encomiar el interés que despierta su lectura es de todo punto innecesario; sólo con recordar los numerosos é importantes acontecimientos, tanto nacionales como internacionales, que han conmovido no solamente a Europa, sino también al mundo entero, ya en el orden militar, ya en el político, en lo civil, y en lo relativo a la vida social, que tan grandes modificaciones ha experimentado, aunque no aparezcan todas ellas en la superficie.

Toda la vida nacional, y lo más saliente de la vida mundial en el año 1916, está comprendida en el libro del antiguo é ilustre periodista, que al narrar los hechos con sencillez é imparcialidad, dando a cada cual de ellos la extensión que por su importancia le corresponde, hace obra meritoria, verdaderamente digna de aplauso y de estimación sincera, tanto más, cuanto que seguramente Soldevilla sufrirá las consecuencias hondamente perjudiciales que le acarreará el atrevimiento de escribir la historia contemporánea en vida de los que la hacen, de los que en ella intervienen directamente, y escribirla sin someterse a los dictados de la adulación y del servilismo, porque nadie le tendrá en cuenta la consignación de los hechos que a cada cual resulten favorables; pero nadie tampoco le perdonará ni olvidará nunca la molestia que le resulte de consignar los hechos y las actuaciones censurables.

Seguramente el distinguido escritor tiene ya pruebas de esto; pero estamos seguros también de que este peligro no le apartará de su camino, de la verdad y de la justicia.

El libro, que consta de VIII-536 páginas de texto, en cuarto mayor, contiene, entre otros muchísimos asuntos de interés, todo lo referente a la política general, elecciones, apertura de las Cámaras, reuniones de mayorías y minorías, mensaje de la Corona y su discusión, todas las declaraciones y discursos políticos de los prohombres, pronunciados dentro y fuera de las Cámaras; las crisis y las tentativas de crisis; los proyectos de Hacienda y su discusión, con las principales declaraciones del ministro de Hacienda, y los incidentes a que dió lugar el proyecto de beneficios de la guerra; las reformas militares, de Instrucción pública y de Fomento, y los presupuestos; la campaña contra el conde de Romanones y su defensa; la cuestión Urzaiz-Romanones; la cuestión Dato-Torre Vélez; la campaña contra el juego; las huelgas, con todos sus detalles, y los artículos que respecto de ellas publicaron los Sres. Dato y Romanones; todos los principales incidentes de la cuestión de subsistencias, y la ley referente a éstas; las disposiciones arancelarias, y lo manifestado y resuelto respecto al famoso art. 29 de la ley electoral; lo referente al torpedeamiento de los barcos españoles, y las reclamaciones y notas a que dió lugar; la cuestión de los carbones, y de la exportación; los debates sobre la cuestión catalanista; el nombramiento de alcalde de Madrid, y el incidente que originó entre los Sres. Maura y marqués de Cortina; los depósitos francos; el proyecto de Tribunales de honor para periodistas presentado por D. Miguel Moya; el cambio de directores de *«El Imparcial»* y *«El Liberal»*; la suspensión y restablecimiento de las garantías constitucionales; los principales acontecimientos de la campaña en Marruecos; lo referente a la cuestión de la mendicidad; los principales mítines; el famoso discurso de Maura en Beranga; los navieros y el Gobierno; los hechos más salientes de la guerra mundial, aparte de las notas de Francia, Inglaterra, Alemania y Estados Unidos; el triste fin de la «Numancia»; las pastorales de los obispos; la benéfica intervención del Rey a favor de los prisioneros de guerra, y todos los viajes y discursos de Don Alfonso; las denuncias de Prensa, y la reunión de directores de periódicos para protestar contra ellas; la llegada del submarino alemán «U-35» a Cartagena, y el revuelto que produjo; las profecías de madame Thebes (que por cierto no se han realizado), y un resumen brevísimo de los principales acontecimientos acaecidos en el corriente año hasta pocos días antes de entrar en prensa el último pliego del texto de la obra.

El libro es positivamente de palpitante interés, y produce verdadera emoción por la serie de acontecimientos que comprende, algunos de los cuales parecen ya borrados de la memoria nacional.

DE ARTE

EXPOSICION VERA

En el salón de Iturriz de la calle de Puencarral ha instalado una interesante Exposición de sus obras el joven artista Enrique Vera.

Trata el paisaje el pintor Vera con sumo acierto, produciendo notas muy agradables de color, que los ojos curiosos con gusto.

Hay en la Exposición dos interiores de la catedral toledana muy bien ajustados, y dos trípticos dedicados a Toledo y San Sebastián, que presentan cuadros muy notables, especialmente los toledanos.

Panorbo es otro de los parajes españoles donde el joven artista ha plantado su caballete, reproduciendo con justa entonación el bravo aspecto de las montañas iluminadas por fuerte sol y, en contraste, el sombrío de las estrechas callejas guajarras.

Segovia, Portugal y Austria desfilan por los paisajes de Vera, que acierta a impresionarnos con la justa y adecuada variedad colorista de su paleta.

Humoristas alicantinos.

En el teatro principal de Alicante se ha inaugurado una Exposición de caricaturas debidas a los distinguidos artistas de la localidad señores Ferrari y Castejo.

La Prensa alicantina elogia unánime a estos artistas. De uno de los periódicos reproducimos lo siguiente:

«Sebastián Ferrari y Luis Castejo, camaradas en esta primera Exposición de humoristas alicantinos, hermanos en su culto al arte pictórico, hermanos también en su decisión y entusiasmo para llegar hasta donde han llegado, acusanlo igual valentía al acometer la empresa que han acometido, y por la que solamente aplausos y parabienes habrán de escuchar, con las obras que nos acaban de ofrecer, ponen bien de relieve su personalidad distinta. Artistas los dos, cada uno de ellos ve la caricatura de la vida y de las personas de un modo distinto, suyo, personal, y aunque algunas veces, en ciertos momentos coinciden, bien pronto se separan para ser cada una tal cual es.»

G. M.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Copa Foronda.

Don Mariano Foronda ha donado una magnífica Copa y 22 medallas para los dos partidos anunciados entre el F. C. de Barcelona y el Madrid F. C.

El primero de estos *matches* se jugó ayer ante numerosa concurrencia, en el campo de Madrid; resultó muy bonito, y fué ganado por esta Sociedad por tres goals a uno.

Los tantos fueron hechos dos en la primera parte, por Santiago Bernabeu, y uno en la segunda, del dolo a una preciosa arracada de Sotero Aranguren, que se llevó el balón por pies, entrando después, y siendo rematado por Sansinenea.

El tanto del Barcelona lo metió Martínez en el primer tiempo.

Los equipos estaban formados por los siguientes señores:

F. C. Barcelona:

Bru.

Reguera, Pedret

Amat, Sancho, Beonza

Garchi, Serrat, Martínez, Hormen, Rovira

Madrid F. C.:

Sotero, René, Bernabeu, Sasi, De Miguel

Zabalo, Artola, Ricardo

Múgica, Manzanedo

Tens.

Arbitró Serrano, del Arif.

Este partido se repetirá mañana lunes, a las cuatro y media, también en el campo de Madrid.

MOTOCICLISMO

Inauguración del Moto-Sport.

En la calle del Carmen, número 33, principal, se ha instalado esta naciente Sociedad en un pismo muy coquetón, que ha sido alhajado con gran gusto y sencillez, y que anoche se inauguró oficialmente.

Esta fiesta, a la que hablan sido invitados los más caracterizados aficionados a la Prensa diaria y deportiva, resultó muy agradable; diariamente se lamentó una ausencia: fué la representación del Real Moto Club Español, a quien se habla invitado especialmente.

A tan simpático acto asistieron, entre otras personas, los Sres. Sanz, Cuevas, Coppel, Angulo, Landaluce (D. J. A. y D. A.), Toda, Guido, San Martín, Ribed, Alonso Martínez, (D. F. y D. G.), Figueroa (D. Eduardo), Areal, Angulo, Espinosa, Inchausti, Samalugo, Salvadores, de las Heras, Lozano, Achivillo, Ripollés, Ascarza, García, Villar (D. Víctor), Maycas, Lanuza, Cuevas, Jove, Zortaya, Cruz, Martín Fernández, Moreno, San Martín y muchos más que no recordamos.

Los invitados a la inauguración del Moto Sport fueron obsequiados con un *suculent* lunch.

A. S. DE L.

¿HA PENSADO V. EN UN FUEGOS?

Plata detalles y pruebas del extintor de incendios

KUSTOS

Paseo de Recoletos, 5 :-: MADRID

FRUTOS DE LA CAMPAÑA ARAGONESA

Un caso estupendo de intuición literaria y crítica.

Añoche se dió en el Teatro-Circo de esta ciudad un caso verdaderamente insólito: el de que gran parte del público se congregase, en los entreactos, lleno de curiosidad, en torno de la desmedrada figurilla de un muchacho joven, casi un niño, que acababa de llegar de su pueblo, y en pocas horas se hizo popular por ley de su maravillosa intuición literaria y crítica.

Es de Fuendejalón, pueblo del partido de Borja, y de condición tan humilde que sus padres son labradores pobres, casi jornaleros. Se llama Melchor Lamana, y tiene diez y seis años.

A los doce salió de la escuela, y desde entonces no ha vuelto á pasar por ningún otro centro docente.

Sin embargo, este hijo de campesinos pobres, que á los diez y seis años sigue á una vinta de sol á sol, lleva en la cabeza á casi todos los grandes filósofos: á Kant, á Hegel, á Schopenhauer, á Wolney, á Juan Jacobo, á Voltaire, á Federico Nietzsche!

Ha leído también á Ibsen, á Gorki, á Tolstói, á Turguenief. Ha leído más de veinte veces el «Quijote» y la «Galatea», y á Calderón y á Lope, y la «Historia» de Castelar, terminada por Sales y Ferré.

Y no es lo maravilloso que haya nutrido su espíritu sencillo é infantil con tan abundantes y selectas lecturas, sino que todos los grandes pensadores citados y otros muchos que aquí no se citan dejaron hondo surco en su cerebro.

De ninguna obra leída recuerda de memoria un solo párrafo; pero todas las comenta con un sentido crítico verdaderamente portentoso.

Maravilla el caudal de conocimientos que posee este zagalito, esmirriado y un poco taciturno, que no ha visto otros horizontes que los muy limitados de la aldea en que vivió la luz.

Pero maravilla más todavía el esfuerzo de voluntad realizado para adquirírselos. A los diez años se le apoderó una insaciable comoción de leer. Se la sugirió la lectura de «Resurrección», de Tolstoy, que casualmente cayó en sus manos. Desde entonces leer ha sido su única pasión.

Va á trabajar las tierras de su padre y se lleva la alforja llena de libros para leer durante las horas de descanso. Cuando vuelve á casa se entrega á la lectura con ansia febril. Leyendo en un apartado rincón de la casa está hasta las altas horas de la noche. Leyendo en su camastro y á la luz de un candil, le sorprende muchas veces un nuevo día.

Lleva seis años de seis ú ocho horas diarias de lectura. Y como esta ruda gimnasia ha desarrollado extraordinariamente su comprensibilidad, su bagaje literario es copioso y sólido.

Por comprarse libros ha hecho sacrificios que no tienen nombre; entre otros, el de venir de su pueblo á Zaragoza andando y con un puñado de pesetillas ahorradas á costa de mil privaciones, para dejarlas íntegras en las librerías, en los puestos donde se venden ediciones baratas de las grandes obras universales. Su sentido crítico le ha dicho que los libros peseteros son malas traducciones, y en recortes de periódicos, á fuerza de machacar, ha aprendido á leer y traducir medianamente el francés.

Es un verdadero fenómeno de intuición y de voluntad. Su presentación en Zaragoza es de un sabor pintoresco por demás interesante.

Melchor Lamana se enteró hace algún tiempo de que una publicación semanal editaba obras de teatro y las vendía á diez céntimos. Le escribió al director.

«Mi única pasión—le decía—es la lectura. Querría leer las obras de teatro que usted edita; pero en este rincón no tengo medio de hacerme con ellas. ¿Quiere usted enviarme todos los números de su publicación?»

Se los enviaron. Recibió primero «Las cacañas», después «Los semidioses», de Federico Oliver. Este drama impresionó á Melchor muy vivamente. Tanto, que le escribió á Oliver felicitándole y contándole algunas curiosas particularidades de su vida y de sus aficiones.

Oliver, impresionado por el estilo del rapaz y por la profunda y serena corrección de sus cartas, le contestó amablemente, aconsejándole que siguiera cultivando sus aficiones.

Melchor Lamana volvió á escribirle á Federico Oliver. Y ya más confiado, le anunciaba que cuando viniese con la compañía del Español á Zaragoza haría un viaje para saludarle y para darle á leer un drama que había escrito durante el verano.

Anteayer llegó el pequeño filósofo á Zaragoza. Se encaminó directamente al teatro Principal.

—¿Está el señor Oliver?
—No—le contestaron.
—Pues volveré luego.

Se dió un par de vueltas por el Coso, y al cabo de una media hora volvió al teatro.

Oliver había llegado ya; pero al catetillo lo recibió el buen actor Constante Viñas.

—¿Qué querías, pequeño?
—Ver á D. Federico, para entregarle este drama.

—¿De parte de quién?
—De parte de nadie. El drama es mío.

Viñas soltó la carcajada al ver un dramaturgo de diez y seis años, que escasamente representa trece ó catorce, vestido con un pantaloncito de pana y una americana corta y oscura, con una camisa sin cuello y unas alpargatillas valencianas y una boina mugrienta, con las manos y el rostro curtidos por el sol y el aire de los campos.

—Mira, mira, Federico—gritó.—Tú creías que sólo en Madrid te perseguirían los autos; pero mira quién viene á traerte un drama que acaba de escribir.

La broma de Constante Viñas trocóse en asombro cuando vió á Oliver abandonar su sencillez y preguntarle con curiosidad é interés:

—Usted es Melchor Lamana, el joven de Fuendejalón, que me escribió á Madrid, ¿no?
—El mismo, para servirle.

—Pues no puede figurarse cuánto me alegra su visita. Tenía muy grandes deseos de conocerle, y los tengo de leer su drama, porque me imagino que ha de ser tan hermoso como las dos cartas que me escribió.

Empezaron á hablar. Oliver y Viñas asediaron á Melchor con sus preguntas, y el paillardito contestó con una seguridad y un aplomo desconcertantes. Habló de sus lecturas, de los juicios que le merecían los autores más célebres y más discutidos.

A los pocos minutos, toda la compañía del Español formaba corro en torno del campesino para oírle. Más tarde, hasta de fuera del teatro acudían á escucharle.

Allí empezó á nacer la popularidad de este mozallete prodigioso. La ilustre actriz Carmen Cobeña y Federico Oliver le sentaron ayer á su mesa. Viñas se lo llevó á pasear en coche, y á preguntarle más que un juez. Y cuanto más le preguntaba, eran mayores su asombro y su desconcierto, por lo insólito del caso, verdaderamente original y nuevo.

Por la ciudad se extendió rápidamente la fama del chiquillo, y anoche, en el teatro, el buen pueblo se agrupaba en torno de él con una admirativa curiosidad, que en nuestra tierra suele reservarse exclusivamente para los toreros.

Me lo presentaron en un entreacto el presidente de la Diputación, D. Enrique Isábal, y el diputado electo por Borja D. Manuel Lorente, que le conoce desde hace tiempo. Y me dejó sencillamente maravillado, á pesar de no ser su fuerte la conversación.

Cuando le pregunté qué era lo que le había entregado á Oliver y me dijo que un drama metafísico sobre la influencia de los espíritus en la vida social, me dejó tan asombrado como si de pronto oyera cantar á un niño de tres meses.

Me maravilló más aún oírle á Melchor, que tiene confianza plena en el fondo, en el pensamiento de su drama; pero que desconfía de la forma, porque no se da traza para mover los personajes y para hacerles hablar como hablan los de las obras que ha visto («Juan José» una vez en su pueblo, y aquí «Malvaloca» y «El crimen de todos»). No ha visto más teatro.

Me quedaban sorpresas mayores todavía. Momentos después pude leer lo primero que Melchor había escrito para el público: un artículo sobre el falso «Quijote» publicado en «Ideal de Aragón» del sábado último, que es una cosa notableísima por las ideas que contiene y por el estilo.

Le llevamos luego al «Heraldo de Aragón», y allí, ante los señores antes citados, ante el coronel Sanjurjo, antes otras muchas personas de vasta cultura, el niño Lamana habló de sus lecturas en general, de sus lecturas preferidas, de la huella que cada libro ha trazado en su espíritu.

Quedaba la prueba final. Le invitamos á escribir unas cuartillas para el periódico, y con la tranquilidad del mundo me preguntó: —¿Quiere usted que escriba un artículo sobre la Reforma?»

Le dije que le diera al público que lee el «Heraldo» su impresión de «El crimen de todos», que acababa de ver representar. Concentró un momento sus ideas, y luego, sin que le embargase la presencia y la curiosidad de los quinientos veinte que le mirábamos como á un fenómeno de feria, empezó á escribir con un garbo que para sí quisieran muchos avezados en el periodismo. Cinco cuartillas de letra clara, como su estilo, llenó rápidamente, sin una tachadura, sin una enmienda, con una portentosa fluidez elegante, que impresiona hondamente viendo al sujeto.

Es un caso realmente asombroso, del que quizá Madrid tenga ya noticia á estas horas. El comandante y escritor Sr. Téllez de Sotomayor, que se encontraba en Zaragoza accidentalmente, ha tenido ocasión de comprobar por sí mismo lo estupendo de este caso de intuición. Supongo que se ocupará de Melchor en la gran Prensa.

Yo no puedo resistir la tentación de decir algo, en periódico de tanta resonancia como LA CORRESPONDENCIA, de este muchacho campesino, que va á labrar con la alforja llena de libros, y que por sí solo se ha proporcionado una cultura asombrosa.

La palabra no le obedece tan dócilmente como la pluma, pero es preciso que Madrid le oiga y lea para que juzgue á uno de esos frutos selectos que frecuentemente produce la raza.

Cuentan que D. Marcelino Menéndez Peiayo, el glorioso, se reveló á la edad de este niño de Fuendejalón.

D. Marcelino es honor perdurable de España y asombro de propios y extraños. Este pequeño héroe de la voluntad está en camino de hacer otro tanto. Y es más chocante, porque el ambiente en que ha crecido y se ha formado nada tiene de propicio para la formación de altas personalidades literarias.

Carmen Cobeña y Federico Oliver se llevan al batúrrico á Madrid. Si ellos no, se lo llevará Constante Viñas, que le ha ofrecido un empleo para que viva y estudie.

Madrid lo juzgará. Yo estoy seguro de que causará ahí la misma impresión de asombro que aquí nos ha dejado.

JUAN JOSE LORENTE

Zaragoza.

PAÑOS INGLESES, LOS MEJORES «EL TRUST», Mayor, 24.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Más felicitaciones.

Entre las numerosas Comisiones que han saludado en su despacho oficial al nuevo ministro de la Guerra, figuró una, constituida por el Ayuntamiento en pleno y las fuerzas vivas de Ciudad Real, que, presidida por el alcalde de la mencionada capital, felicitó entusiásticamente á su entrañable coterráneo el general Aguilera, dándole cuenta del uná-

me acuerdo de aquel Ayuntamiento de declararle hijo predilecto de dicha ciudad.

También le visitó y felicitó una Comisión del Ayuntamiento de Argamasilla de Alba.

El nuevo ministro de la Guerra, general Aguilera, ha nombrado jefe del negociado de la Prensa del ministerio de la Guerra, al activo é inteligente capitán de Infantería D. Aurelio Matilla.

Por unírnos á Matilla una verdadera amistad, no queremos demostrar nuestra satisfacción por tal nombramiento, tal como lo sentimos, pues los elogios que le tributáramos perderían su mérito por parecer surgidos del aprecio que le tenemos como buen amigo y excelente compañero.

Aurelio Matilla, hombre trabajador é incansable, queda definido al ser redactor de La Tribuna, de la Prensa Gráfica, de La Correspondencia Militar y del Diario de la Marina. Es militar culto y pundonoroso, y escritor fecundo y ameno; su pluma dió á la publicidad varios libros, y colabora en publicaciones enciclopédicas. También se dedicó á la enseñanza, en la que alcanzó grandes éxitos; es, en resumen, un militar y un escritor que vale mucho, y muy acertado estuvo el general Aguilera al conferirle ese destino.

Nosotros felicitamos á Matilla cordialmente, muy de veras, y no sentimos más en este cambio, de rigor ó costumbre del jefe del negociado de la Prensa en el ministerio de la Guerra, al variar los ministros, que al abrir los brazos para abrazar á Matilla, tengamos que hacer lo mismo para despedir á Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, que cesa, porque también este compañero vale mucho, muchísimo, y á ambos queremos por igual.

EL NUEVO PRELADO SU ENTRADA EN MADRID

Notorio es la numerosa concurrencia de personalidades varias que durante su breve permanencia en Pozuelo han acudido á saludar y ofrecer sus respetos y adhesión al muy virtuoso é ilustrado obispo D. Prudencio Meló y Alcalá, cuya entrada oficial en Madrid se hallaba señalada para hoy.

Durante el día de ayer se adornó por cuenta del Ayuntamiento la escalera del palacio episcopal, en el que, como es consiguiente, ha de residir el prelado, y por cierto que en dicha casa-palacio, en la parte exterior, se han introducido bastantes mejoras, debidas al que fué obispo de esta diócesis, hoy arzobispo de Valencia, D. José María Salvador y Barrera.

Salida del tren especial para Pozuelo. A la hora señalada salió de Madrid un tren especial con destino á Pozuelo, ocupado por numerosa Comisión del Ayuntamiento, presidida por el primer teniente de alcalde, señor Blanco Parrondo; también le ocuparon algunas personas individuos del alto clero y varias personalidades.

El tren regresó á Madrid á los tres cuartos de hora próximamente, siendo trasladado el obispo desde la estación del Norte á la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, en un lujoso coche de la Real Casa, acompañado del alcalde interino de Madrid, Sr. Blanco Parrondo. Seguían varios carruajes que eran ocupados por las personalidades que en el tren especial se dirigieron á Pozuelo.

El celoso cura párroco de Santa María la Real de la Almudena, D. Bonifacio Sedeño de Oro, había preparado en su iglesia todo lo concerniente al recibimiento del prelado en la cripta, adonde había de revestirse de pontifical, y por cierto que el alba, guarnecida de encajes, y la mitra, bordada en oro, con que se revistió, eran prendas de bastante valor.

Mientras que se revestía el prelado, el inteligente profesor Sr. Alba ejecutó al órgano hermosas composiciones clásicas.

Fuera imposible hacer mención de la multitud de personas que en la cripta esperaron la llegada del obispo; pero si consignáramos que acudieron representaciones de todos los Centros literarios y católicos, deseosos de ver al nuevo obispo, que tantas simpatías llegó á captarse, por su sabiduría y dulce trato, en la diócesis de Vitoria.

La entrada triunfal, por decirlo así, del prelado en la capital de España ha revestido un verdadero acontecimiento, toda vez que la procesión que se organizó desde la cripta á la catedral resultó lucidísima, aun cuando no todo lo esplendorosa que habría podido resultar si la carrera hubiera sido más larga.

La procesión se puso en marcha por este orden: Guardias municipales á caballo, ciriales y mangas parroquiales de Madrid, Corporaciones religiosas establecidas en cada una de las treinta parroquias, luciendo sus valiosos estandartes é insignias; colegiales del Seminario Conciliar, Banda Municipal, clero regular, clero secular, cabildo de curas párrocos de Madrid, con su abad, Sr. Jiménez (D. Donato); Tribunal eclesiástico, cabildo de la catedral, y seguidamente el prelado, bajo riquísimo paño bordado en oro, llevado por diez y seis guardias municipales.

Marchaba á continuación el Ayuntamiento de Madrid, bajo mazas, presidido por el señor Blanco Parrondo, y la Diputación provincial, presidida por el presidente, Sr. Díaz Agero, también con los mazeros, y seguidamente muchas personalidades.

Este grupo, á decir verdad, iba en revuelta confusión, debido á la aglomeración de las distinguidas personalidades que formaban en la presidencia.

Detrás marchaban dos coches de la Real Casa.

Los balcones de todas las casas de las calles Mayor, Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y calle de Toledo, por donde pasó la comitiva, estaban adornados con vistosas colgaduras.

La entrada en la catedral. Al llegar á la escalinata que conduce al atrio de la catedral, colocáronse las Cofradías á uno y otro lado para dejar paso al obispo y á las personalidades que junto al primero marchaban.

Las campanas de la catedral, que desde que llegó el prelado á Madrid comenzaron á anunciar el acontecimiento, no se daban punto de reposo, así como anunciaban el acontecimiento de la tarde las campanas de Santa María la Real de la Almudena, el monasterio del Sacramento, parroquias de San Ginés y Santa Cruz.

Sobre la puerta principal del sagrado recinto se ostentaba el escudo del nuevo obispo, sobre una colgadura encarnada.

Una vez el prelado y la comitiva en la iglesia, después de orar aquél brevemente ante el altar, tomó asiento, bajo un dosel adornado con raso blanco, y en seguida la capilla de la catedral, dirigida por el maestro Serrano, cantó un solemne Te Deum.

Terminamos esta rápida información dando la bienvenida, desean toda clase de prosperidad al prelado que desde hoy ha de regir la diócesis del pueblo católico.

La concurrencia ha sido enormísima en la carrera. Durante ésta se han arrojado flores al paso del prelado y dado bastantes vivas y aclamaciones.

El orden ha sido completo.

Panificadora Popular Madrileña

Junta general ordinaria.

En el Gran Teatro, y con asistencia de más de tres mil accionistas, se ha celebrado esta mañana la junta general ordinaria de esta Sociedad para dar cuenta de la gestión del Consejo de Administración y someter á la aprobación de la asamblea importantes proposiciones.

El entusiasmo, como en otros actos de análoga naturaleza, fué general. Se sometió en primer término á la aprobación de la asamblea el acuerdo del Consejo de Administración de suministrar carbón al precio de coste. Fué ésta la cuestión más debatida, interviniendo en la discusión los Sres. Navarro, Pérez, Uceda, otros oradores y la presidencia, concediéndose, finalmente, autorización al Consejo para realizar el suministro de carbón cuando las circunstancias lo hagan conveniente.

El Sr. Uceda hizo una relación detallada de toda la actuación del Consejo desde la última junta general, siendo ratificada la gestión de éste por unanimidad y en medio de grandes aplausos. El secretario de la Comisión de Cuentas, Sr. Navarro, manifestó que dicha Comisión estaba satisfechísima del examen de los libros de contabilidad.

Fué nombrada una Comisión de accionistas que estudie la forma en que se ha realizado la instalación eléctrica de la fábrica, en virtud de quejas expuestas por un concursante cuyas proposiciones fueron rechazadas al adjudicarse el concurso, y sin perjuicio de que la Compañía «La Electrica» formule un dictamen que tiene pendiente.

Ratificada clamorosamente y con grandes aplausos de toda la asamblea la confianza en el Consejo de Administración, fué propuesta por el Sr. Uceda la apertura de una cuenta de crédito que permita la adquisición de grandes partidas de trigo, y empezar la elaboración de pan en el mes próximo. Después de alguna discusión, en la que intervino el gerente, Sr. Cartier, fué acordada dicha operación, que permitirá en fecha próxima realizar el fin para que la Panificadora Popular Madrileña fué constituida.

A las dos levantó la sesión el presidente, Sr. Cáceres, después de hacerse algunas fotografías del acto.

ALCANCE POLITICO

Fué en extremo interesante la conferencia que á última hora de la tarde de ayer celebraron los señores marqueses de Alhucemas y Dato.

En ella el jefe del partido conservador se produjo en términos que responden al criterio que antes de ahora ha sustentado en cuanto al apoyo que un Gobierno que no fuese de su partido había de encontrar en él, sobre todo en circunstancias tan difíciles como las que concurren en los momentos actuales.

El Sr. Dato apoyará á este Gobierno por varias razones. De un lado está su firme resolución de que el partido conservador con él, preste su concurso desde la oposición á toda persona que haya merecido la confianza de la Corona para formar Gobierno, y de otro los deberes que le impone su patriotismo en las circunstancias que atravesamos.

No ocultó el Sr. Dato al señor marqués de Alhucemas la complacencia con que veía que el partido liberal pueda desenvolver su política, siendo útil á la nación.

De la misma manera que apoyó al Gobierno anterior, apoyará al actual, y si relaciones de amistad le unían al señor conde de Romanones, no son menos cordiales las que desde muy antiguo ligan al Sr. Dato con el señor marqués de Alhucemas.

Recibió anoche también el jefe del Gobierno las visitas del Sr. Azcárate, de una Comisión de Castellón y de otra de la Sociedad El Trabajo.

Esta última fué á hacerle presente la gratitud de los elementos que integran dicha Sociedad por el restablecimiento decretado por el Gobierno de las garantías constitucionales.

El Sr. Silvela (D. L.), de quien se había dicho que no aceptaba la Alcaldía de Madrid, ocupará dicho puesto, como verán nuestros lectores en otro alcance.

La gestión que ha conducido á ese resultado la ha llevado personalmente el jefe del Gobierno.

El señor marqués de Alhucemas tenía anoche frases de sincero elogio para el Sr. Silvela por haber accedido á sus reiterados requerimientos, al par que se lamentaba de no haberlo podido llevar en esta ocasión á ocupar un puesto dentro del Gobierno, como es acreedor por sus altos merecimientos.

Se ha hablado de la suerte que pueda estar reservada al Convenio concertado en Londres por el señor marqués de Cortina.

Acerca de ello, manifestaba el señor marqués de Alhucemas que aquél le fué entregado por el señor marqués de Cortina en ocasión en que se disponía á entrar en el primer Consejo que este Gobierno ha tenido, que inmediatamente de obrar en su poder lo pasó al señor ministro de Estado para que lo estudiase, y que tan pronto como el Sr. Alvarado termine el estudio del mismo, será examinado en Consejo de ministros.

Un periodista extranjero ha preguntado al señor Presidente del Consejo acerca de los rumores que se han propalado, suponiendo que la nota á Alemania fué modificada con arreglo á indicaciones suyas.

El señor marqués de Alhucemas ha negado de la manera más terminante fundamento á tales rumores, afirmando que el hecho sólo de propalarlo, envolvía un atentado á la dignidad del Gobierno anterior, puesto que éste, en ningún momento, habría tolerado una intromisión anticonstitucional en sus funciones, de personas que no figuraban en el mismo, lo cual hubiera equivalido á que el Gobierno sostenía cosas en contra de sus propios convenimientos.

El señor ministro de la Gobernación recibió esta madrugada á los periodistas, manifestándoles que en la conferencia que celebró anoche con el señor Presidente del Consejo quedó acordado el nombramiento del Sr. Silvela (D. Luis) para la Alcaldía de Madrid.

También está acordado el nombramiento del Sr. Pérez Crespo para la subsecretaría de la Presidencia.

De los demás nombramientos de alto personal algo se planeó, pero no hay nada en concreto. De todas maneras, la combinación tendrá por base algunos traslados, y los decretos serán remitidos á Sevilla para la firma de Su Majestad.

El gobernador de Castellón ha insistido en su dimisión, haciendo constar que era urgente fuese nombrado el sucesor, advirtiéndole el peligro de no hacerlo, pues á causa de la situación por que atraviesa aquella provincia era probable ocurriese alguna alteración de orden público.

Ante esos apremios, el ministro le telegrafió ordenándole entregase el Gobierno al secretario.

El Sr. Burell, aclarando las manifestaciones que hizo por la mañana acerca de los motivos en que fundaba su dimisión el embajador en el Vaticano, ha dicho que de la misma manera que habían dimitido algunos gobernadores por entender que había mutación política, lo había hecho también el Sr. Calbetón; pero que el Gobierno, entendiéndolo que no hay esa mutación, no le había admitido la renuncia del cargo.

Además, se trata de una persona de gran significación en el partido, á la que dedicó el Sr. Burell grandes elogios, por estimar oportuno el homenaje á dicho ex ministro.

Como el tiempo se encargará de confirmar que no hay cambio de política—decía—, el Gobierno no puede aceptar ninguna dimisión fundada en motivos políticos.

Ignoraba el Sr. Burell si el señor marqués de Alhucemas había conseguido convencer al Sr. Zorita para que retirara la dimisión, inclinándose á creer que lo habría conseguido.

Después de la conferencia que ayer celebraron los Sres. Alba, duque de Almodóvar del Valle y Burell, éste tuvo otra con el gobernador civil de Madrid para ocuparse del problema de las subsistencias.

El ministro de la Gobernación ha pedido datos á los gobernadores civiles acerca de este asunto para formar un juicio exacto de la situación de todas las provincias.

Los datos facilitados por el Sr. Roselló son tranquilizadores por lo que hace á Madrid y permiten en cierta holgura adoptar medidas para mejorar la situación.

Conforme estaba anunciado, esta mañana acudió á Pasasio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo.

Puso á la firma del Monarca el decreto nombrando subsecretario de la Presidencia al Sr. Pérez Crespo, director actualmente de Registros.

Dijo el marqués de Alhucemas á los periodistas que estaba acordado, en firme, como ya adelantamos en nuestra edición de la mañana, el nombramiento de D. Luis Silvela para la alcaldía de Madrid; pero el decreto correspondientes, como los referentes á otros nombramientos que forzosamente habrán de hacerse para proveer vacantes existentes, serán enviados por la valija á Sevilla para la firma del Rey.

Manifestó igualmente que estaba acordado con S. M. que en la primera combinación de senadores vitalicios que se firme figure don Basilio Paraiso, y que el Rey ha concedido, accediendo á su propuesta, la gran cruz de Carlos III al ministro de Hacienda portugués, D. Alfonso Costa, con quien el Presidente almorzó hoy.

Respecto de lo que acogen algunos periódicos en relación con supuestos vetos al señor Alcalá Zamora, declaró el marqués de Alhucemas que se propone conferenciar mañana con el distinguido diputado, y que no era cierto, sino inexacto, de toda inexactitud, que él hubiera encontrado dificultades de ningún género para el nombramiento de ministro del Sr. Alcalá Zamora, ni en la Corona ni en el conde de Romanones, y que si no lo propuso fué porque apreciando las circunstancias que han ocurrido, como la forma en que vino planteada la crisis, entendió que era el Sr. Alcalá Zamora, no obstante sus talentos, persona con quien no debía contar para la formación del Gobierno, aceptando por entero la responsabilidad de su resolución, la cual contrariaba en extremo los sentimientos de afecto que le unen al elocuente diputado, aparte de la estimación en que él tiene los altos méritos personales de éste.

Ha negado el marqués de Alhucemas que haya aún contestación á la nota dirigida á Alemania, y confirmó que el Sr. Argente se resistía á aceptar puesto.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La cogida de Vicente Pastor.

La noticia de ayer fué la cogida de Vicente Pastor en Sevilla, y tan pronto como se supo en Madrid, Echevarría se apresuró a telegrafiar á Vicente pidiéndole noticias.

Poco después la Empresa de Madrid recibió el siguiente telegrama:

«Agradecidísimo á su atención. La cogida de la corva derecha es de poca importancia.— Pastor.»

El apoderado de Vicente no tenía noticia alguna.

El diestro se halla en Sevilla admirablemente atendido por su médico, D. Lázaro Martín Pindado, que en la actualidad se encuentra en aquella capital.

A Belmonte se le ha levantado la cura de la última cogida y se han cortado los puntos de sutura, encontrándose en perfecto estado, hasta el punto de que le permitirá tomar parte en la corrida que se dará en Sevilla á beneficio de la Cruz Roja, y el sábado próximo toreará en Andújar y el domingo en el ruedo de Madrid.

EN MADRID

Desechados tres toros de la vacada de Parladé, se sustituyen por igual número de benjumeas.

Tenemos, por consiguiente, tres reses de cada ganadero para morir á manos de Bienvenida, Gallito y Ballesteros. Por si había dificultades de última hora en lo que se refiere á los toros, contaré que se le consultó por teléfono á Joselito, que ayer toroaba en Barcelona. «Por mí pueden echar los de Campo, que dicen que tienen peso, pitones y poder. Yo atoreo lo que salga por el toril. La cosa se ha solucionado con mitad y mitad de toros de cada una de las ganaderías.

En la plaza hay una entrada enorme. Cuando hacen el paseo los de la trenza no cabe un alfiler.

PRIMERO

Bienvenida, aceptable; pero sin volver por su gran cartel.

«Cerezo», de Benjumea, núm. 55; negro, largo y descarado de pitones. Bienvenida larga cuatro capotazos para bajar las perchas del enemigo, y da cuatro verónicas bastante aceptables.

En el primer quite que corre á su cargo, cumple Mejías, y el segundo lo realiza el niño de Gelves con arte y gracia, tocando los pitones del burel.

Toma cuatro varas el benjumea, las dos últimas de mala gana, y en la tercera y cuarta acuden Bienvenida y Ballesteros, sin poder hacer nada plausible, porque «Cerezo» parece que está dormido y no tiene grandes deseos de moverse. Sotito y Moyanito quedan bien con los garapullos.

La labor de Bienvenida se reduce á muletear con la derecha y por alto, para que el enemigo baje la faz, antes con la cabeza por las nubes, y ahora por los suelos.

Por fin el de los cuernos pone la cabeza en un pasable término medio y ataca el espada con una estocada tan atravesada que le sale la punta del acero por el brazuelo.

Descabelló el diestro, y oye algunas palmas.

SEGUNDO

El capote del maestro.

«Galguero», número 8, negro, bragado, con dos señores pitones; Criseta de aquí para allá, sin querer ver los capotes, y cuando le dan algunos capotazos sale corriendo como alma que lleva el diablo. José lo toma de capa. En el primer lance el toro vuelve. En el segundo ya se deja torrear admirablemente. En la tercer verónica, admirable y superiorísima, se hace con el toro, como un maestro. Am hay dos más, pegándose el muchacho á los costillares del bicho. Las palmas ensordecen al espada. Dos quites monumentales de Gallito y uno por barba de los otros matadores. José se harta de oír palmas.

Cantimplas y Almendro oyen también lo suyo en el segundo tercio.

Un pase con la derecha y tres naturales, á cual más ceñido y primoroso, es el principio de la faena. Después sigue la criatura haciendo una faena de las suyas, habiendo algún pase ayudado por alto, con el cuerpo erguido, que levanta otra tempestad de aplausos. Después, y cerca de los pitones, torrea por bajo, sin que esta segunda parte tenga los grandes destellos de la primera. Media estocada, y cuando intenta descabellar por tercera vez se echa el toro. Muchas palmas y los pitos de siempre.

TERCERO

Ballesteros y su cuadrilla.

«Monterillo», de Parladé, núm. 57, negro, recogido y fino. Ballesteros veroníquea con cinco lances paraditos y estirando bien los brazos. Los picadores están infames. Uno pica en los bajos; otro le abre un ojo en los cuartos traseros; otro marra, y con tales aptitudes de los jinetes, el tercio primero pasa inadvertido. El picador Cantaritas es abuchado por el público. Aventurero pierde la garrocha y se le desboca el caballo. ¡El delirio!

Chatillo y Rubio quedan mal con los pinchos, y tan mal como los piqueros. Salidas falsas, huidas sin razón, pares á la media vuelta... ¡Qué cuadrilla, apreciable mañol! Ballesteros empieza su faena en los tableros del 4, dando después del pase de tanteo, un apretado de rodillas. Lo que viene después es casi todo para sacar al parladé á los medios, cosa que consigue José con su capote. Palmas á Gallito. En cuanto se lo deja fuera, Florentino le administra una estocada muy baja y muy atravesada.

CUARTO

Una estocada recibiendo.

Otro parladé, llamado «Torrealto», negro, recogido de pitones. Bienvenida veroníquea movidillo y sin lucimiento. «Torrealto» cumple con los de la castora, sin mostrar gran empuje ni codicia. Un buen quite de José.

Nada más de extraordinario, y á otra cosa. Africano, llegando bien, coloca un buen par. Alvaradito clava un solo palitroque, y repiten, éste con otro medio par y su compañero con uno entero.

Bienvenida intenta cambiar con la muleta plegada.

«Valeroso», de Parladé, negro, núm. 68, de más presencia que el fallecido. José se abre de capa y administra seis verónicas enormes. La sexta queda ahí como modelo.

QUINTO

Ovación continuada á José.

«Valeroso», de Parladé, negro, núm. 68, de más presencia que el fallecido.

José se abre de capa y administra seis verónicas enormes. La sexta queda ahí como modelo.

Camero y Catalino pican colosalmente, y en dos quites que hace Gallito, la baba corre de oriente á occidente. ¡Qué finura, qué suavidad, qué temple y qué maestría!

Bienvenida hace el quite con una larga afarolada preciosa, y el baturro queda bien.

José toma los palos, y llegando paso á paso á la cara, coloca, levantando los godos, con las manos juntas y dejándose ver, un par estupendo. A esto sucede una preparación vistosa y florida, preludio de otro par inmenso. Unos cuantos aficionados piden que por el lado izquierdo, y por éste lado entra el muchacho, clavando una nada más, por desarmarle el cornudo al emparejar. Para final, un par finísimo por el lado izquierdo, que levanta una tempestad de aplausos para José y una bronca para el grupo que pidió con no muy buena idea que entrase por el pitón zurdo. ¿Se habrán ustedes convencido?

Por el derecho, por el izquierdo, por delante y por detrás. Un pase con la derecha y cuatro naturales seguidos, á pesar de que el toro, reservón, se come el terreno.

Lo que viene luego es extraordinario. El niño, de rodillas, da unos cuantos pases, que nos hacen olvidar. La ovación es enorme. Aumentan las palmas entusiastas con unos cuantos muleteos de varios estilos, que el niño administra casi dentro del toro. ¡No es posible más!

Media estocada un poco caída y pasada, y luego otra colección de pases que hacen enronquecer al gentío. ¡El delirio! Una estocada en la propia yema y el toro dobla sin puntilla. Gran ovación y petición unánime de oreja. Sombreros y todos los detalles de entusiasmo grande.

SEXTO

Cogida grave de Ballesteros.

«Cocinero», berrendo en castaño, núm. 87, con grandes pitones y del catálogo de la Casa Benjumea.

Ballesteros se abre de capa frente al tendido 10, dando dos verónicas buenas y apretadas. Al dar la tercera, con el pitón izquierdo lo engancha por el pecho, lo campanea horriblemente durante un buen rato, despidiéndolo á tierra con fuerza.

Ballesteros se levanta del suelo intensamente pálido, y en brazos de los monos pasa á la enfermería.

Al poco tiempo sale un alguacil de este local diciendo que lo que padece el diestro es una cornada encima de la tetilla derecha, lesión, que, al parecer, tiene alguna importancia.

El toro pelea bien con los picadores, tomando con poder grande cinco puyazos.

Se aplaude un buen quite de José. Bienvenida coge los palos y clava al cuarto un par bueno. En los tendidos de sol aplauden á Gallito por su faena en el toro anterior.

Mejía, después de varias salidas falsas, clava otro par.

Según el reglamento, debió dejar los palos; pero el presidente y su asesor se conocen que no se acuerdan de lo que el reglamento manda. Sin poner el tercer par se cambia el tercio, y la parroquia abuchea á D. Fulgencio por su precipitación.

Bienvenida hace una faena vulgar y despachá al toro con cinco pinchazos.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo.

Una herida en la región torácica anterior derecha de ocho centímetros de extensión al nivel del cuarto, quinto y sexto espacios intercostales, penetrando en la cavidad. Pronóstico grave.—Doctor Parache.

Ballesteros, gravísimo

El pronóstico que han facilitado á última hora los doctores que han visitado al diestro Florentino Ballesteros es que la herida es de pronóstico gravísimo.

Al herido se le han puesto varias inyecciones, y la operación ha consistido en limpiar la herida y en proceder á la sutura de los músculos pectorales.

La comada está situada cerca de la que recibió el diestro el pasado año, y que revisó tanta importancia, pues nuestros lectores recordarán que estuvo mucho tiempo sin torrear, y algunos momentos hasta desesperaron los médicos de salvarle.

La cura la ha dirigido el doctor Parache, asistido de los ayudantes Sres. Sandoval y Mata y los alumnos Sres. Olovarrieta y Ramírez.

Para evitar molestias al herido se ha prohibido terminantemente la entrada en la enfermería.

Hemos entrado en la enfermería, y el doctor Parache nos ha dicho que, á consecuencia de la operación que se le practicó de resultados de la cogida que sufrió en Morón, se le hizo la resección de unos pedazos de cos-

tilla, y que la herida sufrida hoy está precisamente en esa cavidad. La pleura está endurecida, lo cual, según el doctor Parache, es una ventaja.

Se cree que el pulmón está lesionado. El pronóstico es grave.

A las siete menos cuarto está aún sin reaccionar del colapso.

Si, como se espera, reacciona dentro de una hora, tal vez se le traslade á su casa, fonda de los Leones, ó á un Sanatorio para que pueda estar mejor atendido.

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis toros del Arabe de Tovar para Valencia, Andújar y Torquito II.

La entrada, buena.

PRIMERO

Negro, mogón, pequeño y con muchas ganas de correr. Valencia le para con unas verónicas, en las que se ciñe en dos y en otras manda bien.

El novillo se limita á cumplir medianamente en varas, sin causar bajas.

Rodarte pequeño y Alpargaterito clavan cuatro pares aceptables, mejores los de Rodarte.

Valencia comienza pasando bien; después se desconfía algo. Entra á matar bien y deja una casi entera, aunque algo pasada. Palmas.

SEGUNDO

Berrendo en castaño, más «genté» que el anterior en tamaño y puñales.

Andaluz le da unos capotazos, embarullándose y perdiendo el percal.

El toro se arranca bien á los piqueros, derriba con estrepito y se hace el amo del cotarro, haciendo volar dos veces á Torquito, que milagrosamente sale ileso. Queda un jaco para el arrastre.

Crespito y su compañero cuegan tres pares y medio, mejor el primero, que mete muy bien los brazos.

Andaluz coge los trastos, y á los primeros pases se ve perseguido con peligro. Para no correr más, suelta Andaluz unos sablazos de cualquier modo.

TERCERO

Cárdeno, mogón del derecho; según dicen, el que fué torreado por los dos aficionados que anoche saltaron los corrales.

Otro aficionado se arroja al redondeo, y le da unos lances con la chaqueta. ¿Será el compañero del herido?

Torquito le da unos cuantos capotazos con voluntad, y se aplauden.

El toro cumple en varas, matando dos caballos.

Ciervana y su compañero le clavan tres pares, oyendo palmas Ciervana.

Torquito pasa de muleta valiente y sereno, dando pases de diversas clases; entra á matar y deja un pinchazo hondo, contrario. Palmas. Más pases y una atravesadilla; otro pinchazo y una que mata sin puntilla, saliendo derribado.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Negro, el más grande de los que han salido, y con unos cuernos bastante largos.

Valencia tiende el capote y el muchacho no lo hace mal, aplaudiéndosele.

El toro, blando al hierro, toma solo cuatro puyazos, después de acosarsele.

Valencia se adorna en un quite. Alpargaterito y Rodarte quedan bien con los palos. Palmas.

Valencia brinda á Celita, da cuatro pases y deja media tendida que basta.

Palmas y regalo de 100 pesetas.

QUINTO

Cárdeno, abierto de cuerna y pequeño de talla.

Arremetió de salida contra los piqueros, y mata un jaco. Como nadie estaba al quite, lo hace Bonifa, aplaudiéndole.

El toro se libra del fuego con los acosos y avisos de los toreros, que se ponen á la derecha de los picadores.

En Carabanchel, al parecer, no rige el reglamento.

Bonifa y Crespito colocan seis pares y se les aplaude.

Andaluz brinda á unos amigos y hace una faena peor que en el anterior toro suyo. Larga media perpendicular, un pinchazo y otra media que mata.

SEXTO

Berrendo en castaño, largo de cuerpo y astillado de los dos cuernos.

Torquito se abre de capa y sale volteado, con destrozos en el traje. Se viste con la blusa de un mono. El toro cumple en varas.

Parte facultativo.

El diestro Andaluz fué curado de contusiones en el pie izquierdo y costado del mismo lado.

Torquito brinda al matador de toros Ale y al registero Sr. Jalón.

Breve con la muleta, se le fué la mano con el estoque y mató al toro de una caída.

MANZANILLA.

EN TETUAN

Se lidian toros de Llorénte, que salen bravos y grandes. Hay una entrada completa, dispuesta á aplaudir las faenas de Faroles, Cornejo y Domingín, el debutante.

El primero es noble, y en el primer tercio no ocurre nada de particular, salvo el que Faroles, al rematar un quite resulta cogido, aunque, por fortuna, ileso.

Con tres pares enteros se pasa al último tercio, en el que Faroles, algo movido, porque el toro achucha, da pocos pases, y en cuanto el bicho cuadra larga una entera caída de efecto rápido, que le vale palmas.

SEGUNDO

Hermano del anterior.

El diestro se levanta y pasa á la enfermería. Toma los trastos Faroles y, previos unos muleteos con precauciones, da un pinchazo y media en el sitio de la muerte. Muchas palmas.

TERCERO

Buen toro, mayor que sus hermanos.

En el primer tercio parece la plaza un herradero, sin que el toro tome ni un solo puyazo, mas que de refilón.

Al cambiar el tercio el presidente, se arma un gran escándalo y se arrojan al ruedo toda clase de proyectiles. El toro salta al callejón por el 2, y como está lleno de gentes que estorban, se ve en peligro incluso el inspector de Policía, salvándose la Providencia.

Vuelto el toro al ruedo le ponen cuatro pares Burgales y Cadenas, y pasa á la jurisdicción del debutante.

Domingín se encuentra con un toro de mucho poder y poco castigado.

Sin embargo, retira á la gente y da varios pases que se aplauden, descomponiéndose ya sin motivo y muriendo el toro de varios pinchazos. El público guarda respetuoso silencio para el matador y aplaude al toro en el arrastre.

CUARTO

En el primer tercio no ocurre nada digno de mención. Faroles, bien en un quite. En este momento sale Cornejo de la enfermería, con los calzones de un mono sabio, pues por fortuna sólo tenía un varetazo.

Faroles toma los palos y coloca dos pares regulares, acabando el tercio Sarmiento con uno bueno.

Faroles brinda á un amigo y da varios telonazos, sufriendo coladas serias, para un pinchazo, media delantera, y recibe un aviso. Acaba con una tendida. Muchos pitos.

T.

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de D. Anastasio Moreno Santa María por Curro Vázquez, Gaona y Pacomio, que sustituye á Pastor.

La tarde es calurosa; la entrada, malísima.

PRIMERO

Berrendo en negro, listón, gordo, bien puesto, núm. 29.

Vázquez intenta torrear, y véasele el bicho. Luego capotea por bajo.

Hay cinco varas por un tumbó. Pacomio y Vázquez son muy aplaudidos en quites.

El toro es blando y hace una pelea sosa. Bazán pone un par abierto. Vito pone otro bueno, y Bazán otro igual.

Vázquez, de granate y negro, torrea de cerca movido, listito; deja una estocada delantera, metiéndose. Palmas.

SEGUNDO

«Peinador», negro, largo y bien puesto.

Gaona da cinco verónicas y un recorte, todo ello despegado y movido. Siseos. Al segundo puyazo, Farnesio abre una enorme brecha al toro. Protestas. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Palomino cuelga un par desigual. Veguita, uno bajo.

Gaona comienza torreando por bajo, estando distanciado. Pitos y palmas de tango. Dos pinchazos y media alta. Bronca.

TERCERO

Pacomio pasa á la enfermería.

«Candilejo», núm. 56, berrendo en negro, grande, gordo, cornigacho.

Pacomio, al primer lance, pierde el percal. El toro derrota mucho. Pacomio capotea para agacharle la percha.

Entre el primero y el segundo puyazo, Pacomio vuelve á capotear como antes, recibiendo un golpe en la mano y marchando á la enfermería.

En varas hay por junto cuatro por tres caídas.

El toro resulta embarullado.

El tercio es poderoso y mansurrón. Banderillero pronto con dos pares y medio.

Vázquez coge los trastos y espera un ratito á que salga Pacomio; el público se impacienta. Vázquez da tres ó cuatro pases huendo. Bronca. Apaso de banderillas deja una estocada atravesada. Pitos. Intentos de descabello, acertando al tercero. Pitos.

CUARTO

«Lisonjero», meano, corniapretado, fino.

Vázquez veroníquea desahogado.

Sale Pacomio de la enfermería, llevando vendada la mano derecha.

Aguaña el bicho cuatro varas por tres caídas.

El toro es tardo y tiene poco gas.

Niño de la Audiencia pone medio par. Vito un par abierto. Repite el niño con otro bueno. Vito con otro igual.

Vázquez muletea brevemente, embarullado, y sufre un desarme; sigue desconfiado y deja un metisaca pescuero. Pitos. Atiza media caída, tendida, yéndose, y una estocada baja, alargando el brazo. El toro dobla. Pita general.

QUINTO

«Cangilón», berrendo en verdugo, apañado de puñales y bonito.

Gaona da ocho verónicas, una navarra y un recorte, todo ello parando. Luego hace un buen quite.

El toro toma cuatro varas por tres caídas. El toro resulta blando y manejable. Gaona coge un par de á cuarta y lo cuelga superiormente. Palmas y música. Luego, saliendo desde el estribo, se pasa sin clavar. Después, en la suerte natural, prende medio par. Cierra el tercio saliendo desde el estribo para colgar un par buenísimo.

Con la muleta comienza con un ayudado por alto, sigue con cinco naturales seguidos y aguantando mucho, pero sin parar. En el último pierde el trapo. Más pases y nuevo desarme.

Un pinchazo entrando bien. Sigue torreando movido. Da una estocada atravesada. Descabelló al primer golpe. Palmas.

SEXTO

«Rabilargo», negro lucero, terciado.

Pacomio veroníquea valiente, pero movido. Uno de los lances resulta superior.

Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. El tercio se hace en medio de un gran llo.

Pacomio cuega tres pares.

Se echan al ruedo unos aficionados, que no llegan á torrear.

Pacomio trastea sin aguantar y siempre por la cara. La faena se prolonga y comienzan las palmas de tango. Un pinchazo, encontrando bien. Continúa la faena, que se hace pesadísima. Media estocada desprendidilla. Un intento y otro con la puntilla. Pitos. Otro con la puntilla. Pitos.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.379

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

INGLATERRA

Progresos junto á Lens.

Londres, 22. Comunicado oficial del mes día:

Durante la noche hemos consolidado el terreno ganado ayer en la orilla Norte del Scarpa.

Al Este de Sampoux continúan desarrollándose á nuestro favor los combates al Oeste y Noroeste de Lens, donde nuestras tropas hicieron nuevos progresos, cogiendo prisioneros y ametralladoras.

Han sido rechazados con éxito en estos parajes tres contraataques alemanes.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Dos torpederos alemanes perdidos.

Basilea, 22. Dicen de Berlín que el comunicado del Almirantazgo alemán hablando del encuentro naval en la noche del 20 al 21, en Douvre, consigna como perdidos los torpederos alemanes G. 85 y G. 42.

Victimas del encuentro naval.

Londres, 22. Los cadáveres de treinta marinos alemanes y otros de varios oficiales pertenecientes á los torpederos hundidos en Douvre han sido recogidos en aguas de la Mancha por algunos pescadores.

La escu

LOS TEATROS

GACETILLAS
Español.—Todas las noches se ve concurrir...

tarde, en sección doble, El asombro de Damasco.
Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, Los cadetes de la Reina...

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 23
COMEDIA.—Cinematógrafo.—El cura de Longueval...

los, la troupe Andreu, acróbatas, Trío Ricom Jokers americano, Madame Leris Royal, señorita Julia Papita...

La nave fantasma, El legado (extra) y La salvación de Londres. Escogido programa musical por el sexteto...

AVISOS UTILES
Tos garganta. Pastillas Calceiro, pías. 1,50.

VINO Y JARABE DE LOS CHINIS (Pils)
Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés...

El mejor remedio del estómago
Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ...

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
Garantiza su prescripción a todo comprador el INSTITUTO OFTALMICO HISPANOAMERICANO...

Para reponer las casas de campo,

Ropa de Cama
Juegos de cama completos muy prácticos. Por 7, 1,75, 0,45, 1,35, 2,25, 4, 3,75, 7,95, 2,95, 6,95, 15,90.
Ropa de Mesa
Mantelerías crepé con vainas para comida. Por 8,50.
ROPA DE CRIADOS.
para la vajilla, media docena, por 1,50. Paños gamuza, media docena, por 3,50.

HOTEL, FONDAS, etc. ENORMES CANTIDADES de artículos confeccionados y por confeccionar, desde lo más modesto hasta los MODELOS DE MAS LUJO.

Tapicería y Cortinajes
Juegos de cortinas bordadas con aplicaciones de piel con sus bandos. Por 17,25, 10,95, 22,95, 4,75, 4,95, 3,95, 1,95, 6,95, 3,50, 17,50.
Artículos de viaje
Bolsos para viaje. Por 3,75, 7,95, 3,75, 3,50, 14,95, 3,60, 3,50, 1,10, 5,95, 3,75, 3,95, 2,25.

EL DOLOR DE MUELAS

Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña.
ATENCIÓN
Compra oro, plata, platino, brillantes, perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas a precios como ninguna otra.
AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galeas y toda clase de alhajas.
Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Aviso: Reconocese como falsa toda agua vendida suena fuera de sus botellas cerradas y precintadas.

EL MEJOR POSTRE EN VIENA SOL
Variados flambres, repostería y confitería. Nueva fórmula en chocolates a brazo.
CASA DE MODA
C. Recoletos, 4; Serrano, 54; Goya, 28; San Marcos, 36, y Postas, 4.

Lotería número 58.
CONCEPCIÓN JERÓNIMA, NÚM. 4.
Su administradora, doña Odalía Freiger, paga EL PREMIO MAYOR del sorteo del día 21.
Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores.
Proyectos y presupuestos: Plaza Colenque, 1, A. VALLEJO.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
Barquillo, 23 y 25.
CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pías kilo. Mocha, Joka, Caracollillo y P. Rico, 4,40 pías kilo. Chocolates a brazo. Pta. Santa Ana, 12.
GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.
NUEVOS MANANTIALES
— EN —
LOECHES
OFICINA:
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan.
TELEFONOS
Oficinas centrales... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha... 806
Idem Norte... 801

EQUIPOS PARA NOVIA
BLUSAS. ROPA BLANCA FINA. BLUSAS
ONDATEGUI -- MONTERA, 36

Nosotros
hemos venido muchas dificultades nos ha presentado la guerra, y hoy la organización de nuestros talleres nos permite vender mucho más barato y todo más perfeccionado que nunca.
AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 1-Teel. 1.462
ANILINAS ALEMANAS
VENDEMEZ de todos colores. COMPRAHEZ el colorido rubioso al san alemán. CABELLON por otros que contragan, siempre que sean alemanas.
Sociedad Anónima Viena, Paseo San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.165 - BARCELONA

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JOVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

ACADEMIA DE LA MARINA
POR JEFES Y OFICIALES DE LA ARMADA
Villanueva, 5, principal.
Próximas convocatorias. Ingenieros Navales, 20 Junio (plazas limitadas). Escuela Naval, 1.º Octubre (40 plazas).
Los exámenes son en Madrid. En 1.º de mayo formará esta Academia convocatoria con 12 alumnos que se inscribirán en Madrid y provincias, concediéndose ya de la Armada, Algebra y Geometría de los programas de carreras militares. Reglamentos y consultas de 10 a 11 y 1/2 y de 18 a 20. Correspondencia, al secretario, Avenida Ferrer, 11.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagones, molinos, material de hierro y motores. — Polígono, 3, extramuros. S. A. LA VASCONGADA
FABRICA de HILADOS - SALTO de AGUA
En Mundilla (Logroño) se vende una fábrica de hilados de lana, con toda la maquinaria completa, escale lavadero de lana hasta a preses, en condiciones de trabajar en el acto, con fuerza hidráulica (un salto de agua de 20 pies). Además de los varios edificios hay una huerta con más de 150 árboles frutales, almendros y huertas. Dirigirse a D. José María Torre, Claudio Moyano, 4, Valladolid.

PENAGALLO
Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.
AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA

¡No te tengo miedo!
las pastillas "JEBA", me
ponen á cubierto de tus
feroces acometidas.

ÚLTIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de
THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefenemas y telegramas: DUNLOP.

**CAPSULAS
QUININA**

Las Capsulas
de Quinina de Belleter
son soberanas contra
las Fiebres, los Jaquemas,
los Malaria, los Paludismos,
los Anquilostomias, etc.

LIMPIABARROS

Se hacen de todas clases y
tambien con insecticidas
e insecticidas. Especialidad en
limpiabarro para automoviles.
Tiras de ceco para
portales y escaleras, Males,
Plumeros, Limas, Cepillos,
Lijas, Gomas, Castells, Al-
moharres, Plaza de Herrades,
12, y Potosi, 12.
Teléfono núm. 1.958.

Interesante para las Señoras

SECRETO JAPONES

Con este producto, procedente del Japon, el cutis más ajado,
áspero ó manchado se trucea en poco tiempo en terso, ju-
goso y fresco, como pétalo de gardenia, y desaparecen las
arrugas.

Como demostración de la eficacia del mismo, se dará trata-
miento gratuito, de cuatro á seis de la tarde, hasta el día 4 del
próximo mayo.

Inauguración: el miércoles 25 del actual.
Horas de pago, de seis á ocho. Doctor especialista. Masaja-
das acreditadas.—Nicolas María Rivera, 8 y 10, prin-
cipal izquierda. Se reserva el derecho de admisión.

EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos,
de Transportes y de Valores.

Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.
Director Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido
en la Caja General de Depósitos,
para garantía de sus asegurados en
España, en valores del Estado es-
pañol, el depósito máximo que autoriza la ley.

**OCCUPACION
EN CASA**

5
duros semanales con-
teccionando (desde
cualquier localidad),
trabajo bonito, sencillo,
propio para señoras y
caballeros. Invento sor-
prendente! Muestras gra-
tis, instrucciones, detalles
escribiendo: Est. A. M. Vi-
cent, Apartado 733, Madrid.

SUBASTA

El día 25 del actual, á las doce horas, y en la Notaría de
D. Antonio Turón Bosca (Marqués de Valdeiglesias, 4 duplica-
do), del solar sito en el paseo de la Castellana, número 81, sin
sujeción á tipo. Títulos de propiedad, plano y pliego de condi-
ciones, en dicha Notaría.

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más bonitos (patentados) los hace la Fotografía
Siul. Grandes regalos de Lotería.—Carretera de San Jeróni-
mo, 29. Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas
PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidas y seguras los
efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente
ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre des-
aparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen
los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS**
del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de no-
che permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

LA MALA REAL INGLESA

Vapores corrosivos de **ESPAÑA y PORTUGAL**
á **BRAZIL y RIO DE LA PLATA**

Salidas para las **INDIAS OCCIDENTALES**
MARRIHECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRÍJANSE Á

CORUÑA—Rubino é hijos
VILLAGARDOA—E. Durán
VIGO—Estanislao Durán
OPORTO—Tak 8. C.º
LISBOA—James Rawes 8. C.º
BARCELONA—F. Witty 8. C.º
CADIZ—Gomez y C.º
ALMERIA—Gabriel Gomez y C.º

MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

ASMA

Curación segura y radical
con los **CIGARRILLOS ESPIC**

Tod. Farm. 2.ª planta. Mayor: 20, rue St-Lazare, París.
Escribir la letra J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles
y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1,
«Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La
Mañorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2,
y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera,
12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,
é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35,
«La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopo-
les», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Ma-
ñorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alam-
bre que precinta la botella y á la media bo-
tella.—Fíjense muy especialmente en nuestra
MARCA CONCEDIDA.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida
universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el
purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás
el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores
de vientre, como sucede con las demás
aguas purgantes; las de Coslada son las
únicas que obran á los pocos minutos de
tomarlas, y están exentas del sabor amargo
que tienen las demás aguas purgantes; sus
efectos son seguros y rapidísimos, siendo
las mejores que se conocen en todo el mundo,
según el dictamen de eminencias mé-
dicas. Las Aguas de Coslada también son
maravillosas para combatir el estreñimiento,
los infartos del hígado, afecciones de estó-
mago, pulmón y riñones, y sobre todo con-
tra la parosia intestinal y de la vejiga;
digestiones difíciles, enfermedades perni-
ciosas á la matriz y reumatismo. Son mila-
grosas para todas las enfermedades de la
piel.

Los pedidos al por mayor para España y
el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales far-
macias y droguerías del mundo.

LA NIÑA

María Luisa Martínez Mallo

HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE ABRIL DE 1917
A LOS TRECE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.
Q. G. H.

Sus afligidos padres, D. Benito Martínez Peiró y doña Jus-
tina Mallo; sus hermanos, Beatriz, Benito y Justina; su abue-
la, doña Flora García Alvarez (ausente); tíos, primos y demás
familia,

**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdi-
da y les ruegan asistan á la conducción del cadáver,
que tendrá lugar el lunes 23 del corriente, á las cuatro
de la tarde, desde la casa mortuoria, Castelló, 35,
al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo
que recibirán especial favor.**

Se replica el coche. No se reparten esquelas.
El duelo se despierte en el cementerio. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Calle de Peñalver, núm. 15.

SUMISTA VOLUNTARIA

5 CENTIMOS
por
PALABRA

Se reciben anuncios
para esta Sección en
todas las Agencias de
Publicidad y en la Ad-
ministración de «La Co-
rrespondencia de Es-
paña». Arenal, núm. 1.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA
30
PALABRAS

Se reciben anuncios
para esta Sección en
todas las Agencias de
Publicidad y en la Ad-
ministración de «La Co-
rrespondencia de Es-
paña». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especí-
ficos nacionales y extranjeros ó
recetas, preguntar precio, en
Pueblo, 11, farmacia. Hay aspi-
rina Bayer, legítima.

Antipirina Somariva. Cura la
gripe y toda clase de en-
friamientos en 24 horas. Dispo-
sitos, farmacias.

Pompos laxantes. Curación
R. estreñimiento, purgante
agradable, gusto exquisito.

HOSPEDAJES

Caballero estable en familia,
desahogado.—San Andrés, 1 du-
plicado, tercer centro.

OFERTAS Y DEMANDAS

Se ofrece con reserva á sueldos
D. del Estado, Congreso, Dipu-
tación, Ayuntamiento, jubila-
ción y pensionistas. Costanilla
Ángeles, 6, 2.ª, 10 á 12 y 7 á 6.

Mil pesetas r. n. 50 al mes,
asientos garantizados, res-
pondiendo con propiedades y
casas comercio. «Euzenaga».—
Apartado 64, Madrid.

¿Queréis casaros? Escribid en-
viando sello para constan-
tación Apartado 298. Hay mu-
chas extranjeras y españolas
con capitales de 100.000 á
500.000 pesetas deseando ca-
sarse.

¿Detective Internacional? In-
vestigaciones, res-
puestas, Legales autorizadas.
Barcelona, 2, Madrid.

ENSEÑANZA

Correos. Academia «Cano
Ruedas», Puenzarra, 58.

Carreras cortas. Preparación
teórica y práctica por co-
rrero, para secretarios Ayunta-
mientos, procuradores, secre-
tarios de Juzgado municipal y
para oficiales de Secretarías
Judiciales, 50 pesetas. Por «El
Secretario», Valverde, 36,
Madrid.

ALQUILERES

Estable higiénico diez plazas
de Agua abundante. Dependien-
cias varias. Matadero, calle
Soldadilla, 3. Cinco minutos
tranvía Chamartín.

Alquilase piso bajo, General
Arrando, 13 calefacción,
baño, termoestufa, lavadero,
azotes, dependencias en sótano.
Tiene mucha luz por dar
lo interior á jardines.

Vázquez, 67, esquina Diego
León, alquilase segundo
con baño.

ALMONEDAS

Almoneda, dos pisos, lujosos
muebles, suntuoso Imperio; va-
rios. Calle Colón, 14.

CONSULTAS

Reuma, gota, complicaciones
R. corazón, riñones, insomnio,
neurastenia, debilidad,
parálisis, tabes dorsal, curarse
con emanaciones baños hidro-
clóricos radium.—Instituto
Radioterápico. Princesa, 58.

Enfermedades secretas. Mé-
dico ex interno Hospital
San Juan de Dios. 11 á 1, 1 pe-
seta; 4 á 6, 2.ª Especial, 5, 7 á 9,
1.ª Obispos, 650. Puenzarra,
73, primero. Entrada Santa
Barbara, 2.

COMPRAS Y VENTAS

Compro alhajas, papeletas
Monte, pianos, pianolas, es-
copetas, aparatos fotográficos,
máquinas escribir, coser, bicie-
letas; esta casa paga todo su
valor. Al Todo de Ocasión,
Fuencarral, 45, tienda.

Compra de alhajas, brillan-
tes, perlas, esmeraldas, zafi-
ros. Se paga todo su valor.
Bolsa de los Brillantes. Espejo
y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro automóvil marca En-
cropea.—Escribid: Esteban
García, Magdalena, 11, tercer
derecha.

Compro muebles, pianos, ca-
jas caudales, máquinas Singer,
cortinajes, tapices, relojes y
objetos. Leganillos, 40. Telé-
fono 2.993.

Caja de caudales compro,
Grande, buen uso.—Oferta
por escrito: Luis Gutiérrez, Se-
govia, número 24.

Pago bien mobiliarios, col-
chones, alfombras, objetos.
Amar de Dios, 15, tienda.

Antigüedades. Huertas, 12.
Casa nueva. Compra, ven-
ta objetos antiguos.

El Casique.—Exquisita sidra
champagne.—Montes y Ca-
veda. Ronda Atocha, 19.

ENCUENDE DE ALMAGRO Precio-
sas manillarías con encaje
y bordados, caminos, centros
de mesa, candelabros, Casa
Reyo, Carreras, 36, entresuelo.

Aves, buhos, conejos, cer-
dos, razas puras. Villa Lau-
ra, Vallecas, estación.

Linoleum, persianas, lulas
Linas, precios increíbles á
pesar guerra. Serra, teléfo-
no 4.965. Puentes, 5.

Solar de Argalo. Vendo com-
pleto á plazos. Superficie
16.745 pies cuadrados con 76
metros lineales de fachada y
20 de fondo á las calles de san-
ta Engracia y Ríos Rosas. Ra-
zón calle de la Reina, núme-
ros 35 y 37, portería.

Para la venta de vinos embo-
tallados precisan agentes
competentes. Buena retribu-
ción. Zurita, 42, tercer iz-
quierda, de cuatro á cinco.

Gramófonos, discos barati-
simos. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados,
lisos; grandioso surtido,
sin subir precios. Calatrava,
número 9.

Alhajas, relojes, bisutería,
gramófonos, discos, man-
tanes Manila, bordados, lisos,
baratísimos. San Bernardo, 1.

XIV ANIVERSARIO
DEL SEÑOR ALMIRANTE

Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda

CABALLERO DE LA INSIGNIA ORDEN DEL TOISON DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE
LA ARMADA, SENADOR DEL RHINO POR DERECHO PROPIO, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO
GRAN CRUZ DE LAS REALES ORDENES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, ISABEL LA CATÓLICA,
HERNANDO NAVAL, ROJA Y BLANCA, AGUILA ROSA DE PRUSIA, GRAN COMENDADOR DE LA CORONA DE ITA-
LIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL OJALAO, CUBA Y ALFONSO XIII, ETC., ETC.

FALLECIO EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1908
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parien-
tes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la iglesia de San Ma-
nuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el eterno
descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-
Alcalá y Sión han concedido roo días de indulgencia el primero y 40 cada uno
de los segundos por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del
finado. (7)